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Spre un sistem energetic unic
al întregii Uniuni Sovietice
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Uriașele puteri ale hidrocentraIe
de pe Angara, Enisei, Obi, Irtîș 
valorificînd energia apelor Sibe-
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Uniunea Sovietică a intrat în al șa- 
selea cincinal cu o producție socialistă 
puternică și dezvoltată în multe direc
ții. Principalele sarcini ale planului 
cincinal prevăd dezvoltarea cu pre
cădere a industriei grele, progresul 
tehnic neîntrerupt și ridicarea neînce
tată a productivității muncii, o conti
nuă și puternică dezvoltare a tuturor 
ramurilor economiei naționale, un a- 
vînt rapid al producției agricole. Pe 
aceste baze se va obține ridicarea con
siderabilă a bunei stări materiale și 
a nivelului cultural al poporului so
vietic.

Pentru cincinalul actual, s-a trasat 
Sarcina de a asigura un ritm rapid de 
creștere a puterii centralelor electrice, 
pentru a satisface în întregime nevoile 
în necontenită creștere de energie e- 
îectrică ale economiei naționale a 
U.R.S.S., cum și pentru a crea o re
zervă de putere electrică. După expre
sia lui Lenin, electrificarea trebuie să 
meargă cu un pas înaintea, industria
lizării. Față de creșterea cu 65% a 
•producției industriale globale, în 
cursul celui de al șaselea cincinal 
producția de energie electrică urmea
ză să crească cu 88°/o iar puterea cen
tralelor electrice trebuie să crească de 
2,2 ori față de cincinalul precedent.

Directivele celui de al XX-Iea Con
gres al P.C.U.S. referitoare la al 
șaselea cincinal, prevăd continua
rea lucrărilor de electrificare a 
în'.rpgii țări. Electrificarea continuă 
să rămînă poziția cheie în 
momia națională a U.R.S.S., 
sarcina principală a acestui
cinai continuă să fie asigurarea unui 
ritm de dezvoltare în avans a bazei 
energetice a economiei naționale so
vietice. In 1960 producția de energie 
electrică a tuturor centralelor electri
ce din Uniunea Sovietică va atinge 
320 miliarde de kW. Numai creșterea 
planificată a energiei electrice pentru 
acest cincinal depășește producția to
tală de energie electrică atinsă în 
1954 de Franța. Germania, Norvegia și 
Suedia la un loc. Ritmul extrem de 
rapid de dezvoltare a energeticii so
vietice constituie baza necesară pen
tru îndeplinirea sarcinii de a ajunge 
și depăși nivelul țărilor capitaliste în 
ce privește consumul specific de ener
gie pe cap de locuitor.

Important și caracteristic pentru 
energetica sovietică este faptul că, 
odată ou însemnatele creșteri cantita
tive în producția de energie electrică, 
se produce o profundă și hotărîtoare 
schimbare calitativă în structura ener
geticii sovietice. In cincinalul în curs, 
greutatea specifică a energiei electri
ce produse în centralele hidroelectrice 
va crește foarte mult. Această creș
tere va fi de 155% așa că în anul 
1960 centralele hidroelectrice vor fur
niza 59 miliarde kW iar puterea lor 
.va crește de 2,7 ori față de 1955.

Atenția energeticienilor este ațintită 
asupra construirii de hidrocentrale în 
cascadă, pentru a se folosi întreaga 
energie a diferitelor fluvii. Pentru în
tregirea sistemului hidroenergetic de 
pe Volga, de pildă, se va începe con
struirea a încă două centre hidroener
getice puternice la Saratov (1 milion 
kW) și la Ceboksarî (800.000 kW). 
Cu punerea în funcțiune a acestor cen
trale, întreg fluviul Volga, de la Ka
linin și pînă la Stalingrad, va fi uti
lizat în scopuri energetice.

Caracteristica fundamentală a con
strucțiilor hidroenergetice în actualul 
cincinal este deplasarea centrului de 
greutate a hidroenergeticii spre răsă-
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riei, vor deplasa mu.t, în cincinalul 
aciuai și în cel următor, centrul de 
greutate al întregii energetici sovie
tice, în favoarea hidroenergeticii.

Deși dezvoltarea hidroenergeticii 
este amplă' și rapidă, ca sursă princi
pală de alimentare cu energie electrică 
rămîn în U.R.S.S. centralele termo
electrice. Realizarea planului de con
strucții excepțional de vast va permite 
să se mărească de 2,2 cri puterea 
centralelor termoelectrice, in timp ce 
producția de energie se mărește de 
1,83 ori. Ritmul sporit de creștere a 
puterii față de ritmul de creștere a 
producției de energie are de scop mă
rirea rezervelor de putere în centrale
le electrice, pentru a se asigura ali
mentarea cu energie electrică fără în
treruperi. Se vor copstrui termocen
trale de mare putere (600.000—1.200.000 
kW) cu agregate puternice de 
cite 100, 150, 200 de mii de kW, cu 
echipamentul cel mai perfecționat.

Folosirea echipamentului de inaltă 
presiune, modernizarea centralelor ac
tuale, mărirea producției de energie 
electrică la același consum termic, re
ducerea temperaturii gazelor evacua
te, mecanizarea complexă, lucrările de 
construcție și montaj prin metode in
dustriale, trecerea la fabricarea și 
montarea în blocuri a echipamentului 
centralelor — toți acești factori deter
mină dezvoltarea în ritm rapid a ter- 
moenergeticii în U.R.S.S.

Pe de altă parte, cei doi ani de ex
ploatare a centralei atomoe’ectrice 
sovietice, prima din lume, au confir
mat avantajele utilizării energiei ob
ținute prtn reacții nucleare pentru ali
mentarea cu energie electrică din in
stalații fixe. In al șaselea cincinal se 
vor construi cantrale atomoelecirice 
cu o putere totală de pînă la două 
milioane și jumătate kW. Ele vor fi 
construite în primul rînd în raioanele 
care nu au o bază proprie de combus
tibil și deci ar trebui să-l aducă de la 
distanțe mari.

O mare însemnătate prezintă crea
rea unor sisteme energetice care u- 
nesc prin rețele de înaltă tensiune cen
tralele electrice de diferite categorii, 
din cuprinsul aceluiași raion. In ulti
mul deceniu, s-au creat sisteme in
terraionale, care reunesc sistemele e- 
nergetice ale mai multor raioane. Ast
fel. a luat ființă sistemul energetic 
central (Moscova, Gorki, Ivanovo, Ia- 
roslav), sistemul energetic din Sud 
(bazinul Donețului, regiunea Niprului, 
regiunile Rostov și Stalingrad) și sis
temul energetic Ural (Sverdlovsk, 
Celeabinsk și o parte din R.S.S.A.
temui ( "
Celeabinsk și o 
Bașkiră).

După cum se știe, energetica moder
nă se caracterizează prin tendința de 
interconectare a tuturor centralelor 
electrice în sisteme energetice. Aceas
ta duce la avantaje eco-nomice și teh
nice, printre care o mai bună utilizare 
a puterii instalate în centra’ele elec
trice, stabilitate și siguranță mărită în 
functionarea instalațiilor, etc.

Cel de al șaselea cincinal 
sarcina importantă a creării 
tem energetic unic pentru 
parte europeană a Uniunii 
Puterile mari concentrate în

pune 
unui sis- 
întreaga 

Sovietice, 
sistemele

CULESUL VIILOR

Culesul viilor este o tradițională sărbătoare de toamnă a colhozurilor și 
govhozuri’pr. ■

In clișeu : bunicul și nepotul au venit să vadă care-i starea strugurilor.
— Dacă ești și tu de părere — spune bunicul nepotului, ■ zîmbind 

jăgalnic — atunci putem incepe culesul.
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interraionale din vest se vor reuni 
ajutorul unor linii de transport 
energie de 400 kW. Hidrocentralele de 
la Kuibîșev și Stalingrad vor fi unite 
astfel cu sistemul energetic de Sud și 
cu cel din Ural. In același sistem vor 
intra regiunea Voronej și R.S.S.A. 
Bașkiră. De asemenea, vor fi inter
conectate și sistemele energe.ice Gru- 
zia — Armenia, Azerbaidjan și Cau- 
cazul de Nord, formind sistemul 
Transcaucazian. In 1960, centralele e- 
lectrice interconectate în sistemul e- 
nergetic unic al părții europene a 
U.R.S.S. vor furniza aproape o jumă
tate din întreaga cantitate de energie 
ce se va produce atunci în întreaga 
țară.

Crearea unor sisteme energetice in
terconectate îmbunătățește conside
rabil asigurarea cu energie electrică, 
ameliorează mult indicii tehmco-eco- 
nomici de funcționare a centralelor, 
dă posibilitate să se construiască cen
trale electrice mari în locul unui nu
măr mare de centrale mijlocii și mici, 
mai puțin economice, și permite să 
se electrifice noi regiuni. Rezultatul 
cel mai important al creării sistemului 
unic al părții europene a U.R S.S. va 
fi o mare economie de combustibil, prin 
mărirea producției de energie electrică 
în centralele hidroelectrice, prin utili
zarea celor mai econonrce agregate 
de mare putere în termocentrale, ame
liorarea regimului de lurcț.onare etc. 
De asemenea, sistemul energetic unic 
al părții europene a U.R.S S. va am
plifica posibilitatea de manevrare și 
siguranța de alimentare cu energie 
electrică și va mări rezervele de pu
tere.

Centralele hidroelectrice de foarte 
mare putere care se construiesc în 
Siberia vor permite crearea în al șa- 
se'ea cincinal a sistemului energetic 
unic al Siberiei Centrale. In acest pu
ternic sistem energetic, care va aco
peri regiuni de la Novosibirsk la. Ir
kutsk, vor intra sistemele energetice 
raionale ale bazinului Kuznețk, regiu
nile Novosibirsk, Irkutsk, Krasnoiarsk. 
Baza acestui enorm sistem va fi for
mată de centralele hidroelectrice foar
te mari de la Bratsk și Krasnoiarsk, 
care vor avea o putere totală ce 6,4 
milioane kW Crearea marelui sis'.em 
energetic al Siberiei centrale va con
stitui o bază puternică pentru o ra
pidă dezvoltare a forțelor de produc
ție în această bogată regiune a Uniu
nii Sovietice.

Crearea părții europene a rețelei 
unice de înaltă tensiune, a sistemului 
interconectat din Transcaucazia și a 
sistemului energetic din Siberia cen
trală, apropie Uniunea Sovietică de 
rezolvarea sarcinii istorice de a crea 
rețeaua unică de înaltă tensiune, sis
temul energetic unic al întregii Uni
uni Sovietice.
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Există o zi în viața oamenilor 
sovietici, cînd pe tot întinsul țării 
lor se petrece un fapt de o ne
grăită frumusefe: de la Marea 
Neagră și pînă la Marea Barenț, 
de la Leningrad și pînă la Alma- 
Ata, întreaga dimineață a acestei 
zile răsuna de trilurile argintii a 
milioane de clopote șt clopoței.

E ușor de ghicit că faptul deose
bit pe care îl salută această unică, 
imensă simfonie a clopoțeilor, 
este ziua de I septembrie, tradi
ționala dată cînd in (ara socialis
mului începe anul școlar. Că a- 
ceastă dată a anului a căpătat 
amploarea unei adevărate sărbă
tori a întregului popor, o mărturi
sesc zecile de milioane de elevi 
și studenfi, cit numără astăzi tine
retul școlar din Țara Sovietelor, 
care de cîteva zile se află din nou 
adunai în luminoasele incinte ale 
școlilor de toate gradele.

O frîntură din nesfirșitul drum, 
de clioe memorabile pe care le 
trăiesc copiii sovietici în primele 
zile ale lui septembrie o po(i re
găsi — de pildă — in vastele cu
loare ale marelui magazin univer
sal „Lumea copiilor" de pe str. 
Kirov din Moscova.

lată-l pe Vasili Cerepanov, fiul 
unui frezor de la o uzină din Mos
cova. El a împlinit șapte ani nu
mai cu o zi înainte de a păși pe 
treptele școlii. Dar încă de pe 
acum. văzindu-se înconjurat de 
atita atenție de către mama și 
sora lui mai mare, de către vîn- 
zătorii magazinului, care se stră
duiesc să-i găsească uniforma cea 
mai pe măsură, micul Vasili a că
pătat un aer matur, de parcă ar 
spune în sinea luii — ,,O să ve
deți voi ce om luminat voi fi eu 
peste zece ani cînd îmi voi lua 
diploma de absolvire!" De atita 
gravitate, Vasili a uitat că stă de 
mai bine de cinci minute in fața 
oglinzii, contemplindu-și puțin 
țanțoș, dar și adine mișcat, șapca 
cu cozoroc lucios ghiozdanul din 
spate doldora de cărți, caiete și 
alt „armament" școlar.

—■ Avem o groază de treburi — 
li mărturisește mamei lui Vasili, 
șefa raionului, Mișina. Anul aces
ta ne-au sosit ,,mărfuri" cu o dată 
și jumătate mai mult ca în anii 
precedenți.

O animație și mai vie domnește 
in secțiile
vind manuale, 
terial didactic 
mai virstnici.
..experiență";

magazinului unde se 
ghiozdane și ma- 
necesar 
Aceștia 

de aceea, în ciuda 
celor opt ori nouă ani, 
se prezintă singuri și își cumpără 
ei înșiși obiectele de care au ne-
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voie. Scșa Golovanov, fiul unui 
profesor de matematici, pe lingă 
mormanul de curți, caiete, cre.oa- 
ne pe care și le-a luat, cercetează 
acum un imens glob terestru, gin- 
dind 
să-i

ruble
Cu , ,

primit elevii de la școala nr. 5d3 
ain raionul Lenin din Moscova, o 
veste nouă, legată de noul an șco
lar. Conducătorii școlii lor au or
ganizat un magazin de desfacere 
de manuale și rechizite chiar in 
clădirea școlii. Interesul copiilor 
este cu atit mai mare, cu cit in a- 
propiere de magazin, instituțiile 
comerciale din Moscova s-au în
grijit să instaleze și două auto
mate : unul cu caiete, creioane și 
gume, iar altul cu dulciuri și 
oombcarie.

— Ce bine că nu va mai trebui 
să trecem strada și piața străbă
tută de atîlea mașini, pînă la li
brărie și cofetărie, — exclamă lu- 
l.a Kondratieva, elevă in clasa 
a D-a, -apăsînd pe butanul auto
matului cu acadele colorate.

Cite crimpeie luminoase istori
sesc in fiecare zi paginile ziarelor 
sovietice! Și cită distanță de la 
oribilele condiții in care se desfă
șura învățămlntul in vechea Rusie, 
pînă la atmosfera sărbătorească, 
de înaltă seriozitate, de juvenil en
tuziasm cu care este întimpinat 
noul an școlar în (ara socialismu
lui.

Cu o sută de ani în urmă, ta
rul gide Nikolai I. intr-un faimos 
decret al rușinii, lansase opinia 
că „profesiunea de țăran nu 
cărți", interzicind copiilor 
iobagi accesul in orice formă 
învățămint. Același satrap de 
tă memotie, în alt decret nu 
puțin faimos și abject, formula — 
pe scurt — principiile ,,pedago
giei" sale școlare prin cuvintele 
„naționalism, reiigie și polițism". 
Cum să nu fi scris Dostoevski 
zguduitoarele sale pagini despre 
învățătura adolescenților din timpul 
lui, cum să nu fi descris Ivan 
Franko, în atitea nuvele și schițe, 
tipurile de învățători cu capete 
pătrate, aplicind pedagogia gîrba- 
ciului, dacă școala era guvernată 
după norme de tipul celora 
borate" de Nikolai 1!

Ziua de 1 septembrie, 
pe porțile școlilor sovietice pășesc 
milioane de elevi și studenți, 
este de aceea și o zi de examen 
retrospectiv, o dată care în felul 
ei măsoară distanța uriașă stră
bătută de socialism.

MIHAIL COSMA

un imens glob terestru, gin- 
desigur că va mai trebui 
ceara tăticului său c.teva 

pentru a l putea achiziționa, 
o însuflețire de ndescris au

Bădia Lipan s-a dus la concert
Bădia Iosif Lipan se mută dintr-un 

sătuc de lingă Bicaz la lași. Pe pero
nul gării Bicaz, lingă linia 1, stau 
înșirate paturi, dulapuri, lăzi, niște 
scindări și multe, multe altele care 
se află în gospodăria unui om chib
zuit. Paza întregului calabalîc a fost 
încredințată lui Costel. nepotul, iar 
bădia losif s-a dus să vorbească pen
tru un vagon special la trenul de 
marfă.

E încă devreme. La ceasul acesta 
al dimineții, undele vineții ale Bis
triței încep să bată în verzui, iar 
orașul pare că s-a golit cu totul de 
mulțimea celor ce au apucat. cu 
noaptea în cap, drumul șantierelor.

Rezultatul cu care vine de la șeful 
stației nu-l prea mulțumește pe losif 
Lipan.

— Ne dă vagon, dar cică nu știe 
precis la ce oră, fiindcă trebuie să 
vină un tren special.

— Ce fel de tren, bădie losif?
— Habar n-am.
lntre timp, socotind că ar fi vre

mea plecării, au venit să ajute la 
încărcat cumnata și nepoatele bătrî- 
r.ului. Orele trec, losif Lipan și-a 

i pierdut răbdarea cu totul și vine su
părat la biroul de mișcare.

— Ce se mai aude, frate, cu vago
nul meu? li musai să plec astăzi.

— Păi pleci după ce sosește trenul 
special.

— Ce fel de tren îi și aista ?
— Vine cu eț un ansamblu ucrai

nean de cîntece și dansuri. Diseară 
dau spectacol la noi, la Clubul cen
tral ■— se amestecă în vorbă și ca
sierița.

Pe losif Lipan vestea asta îl inte
resează. Le cunoaște și tare i plac 
cîntecele și dansurile ucrainene. Și 
în loc să mai întrebe de vagon, ■ o 
descoase pe casieriță:

— li cu bilete?
— Sigur că da. Eu am. Dar acuma 

nu mai găsești nici să tragi cu tu
nul. S-au vindut toate încă de alal
tăieri.

— La ce oră vine trenul ?

— La 13.25. . _ ■
losif Lipan pleacă grăbit. Femeilă 

îl iau in primire.
— Ce s-aude cu vagonul?
-- Auziți, cică acuma la 1 și 25, 

vine un ansamblu ucrainean de cin- 
tece și dansuri.

Pînă la sosirea trenului a mai ră
mas puțină vreme. Pe peron s-au 
adunat reprezentanți ai constructori
lor hidrocentralei „V, I. Lenin", oa
meni ai muncii din Bicaz. Au venit cu 
brațele încărcate cu flori să-i intim- 
pine pe solii artei ucrainene — Corul 
popular ucrainean de stat — sosit 
în țara noastră cu prilejul Decadei 
literaturii și artei ucrainene.

losif Lipan se amesiedă printre 
ceilalți. Și cînd membrii ansamblului 
coboa'ă pe peron, el se duce și le 
strînge m'iinile. adresîndu-le cuvinte 
calde de bun venit.

Prietenia se leagă repede. Curînd, 
în ciuda cunoștințelor slabe de limbă 
ucraineană. — dintr-o parte — și 
romînă — din cealaltă — Se în
cheagă o discuție vie. Un oaspete 
ucrainean îi dăruiește o insignă iar 
băirtnul. drept mulțumire, îl cinstește 
cu o țigară răsucită de degetele lui 
dibace.

In cele din urmă, losif Lipan spune 
ce are pe suflet: că ar vrea să vind 
și el diseară la spectacol, dar că bile
tele s-au vindut toate încă de acum 
două zile.

— Lasă că vii cu noi — îl asi* 
gură nou; său prieten.

Și se înțeleg în amănunțime asu* 
pra înțîlnirii de diseară.

Oaspeții ucraineni se urcă apoi în 
autobuse și pleacă să viziteze șan
tierul hidrocentralei.

După plecarea lor, impiegatul îl 
anunță pe losif Lipan că va avea 
vagon după amiază, la ora 5.

— Nu pot. Eu la 8 mă duc la con* 
cert.

— Păi parcă era musai să pleci 
azi.

— Ei, azi... Ce, mîine nu-i zi ?
1ULIA SCUTARU .

In vechea cetate de scaun a domnilor 
moldoveni

Vechea cetate de scaun a domni
lor moldoveni a fost pentru a doua 
oară vizitată de Corul popular ucrai
nean de stat, sau ansamblul Veriovka, 
cum i se spune pe scurt. De aceea, 
interesul miilor de spectatori — feri
ciți! posesori de bilete — era îndo:t. 
Pe mulți dintre coriști și dansatori 
i au cunoscut în 1952. Oare or să-i 
revadă ? Ce-o fi nou în program ?

In ziua spectacolului, pe înserate. 
Suceava părea că se golește. Mii de 
oameni se îndreptau spre lunca de 
arini de la marginea orașului, deve
nită un imens amfiteatru natural. 
Dar lunca nu i-a putut cuprinde pe 
toți doritorii, așa că inițiativa stației 
locale de radio de a transmite pro
gramul în întregime, a fost foarte 
bine venită. Pe străzi, in dreptul me

gafoanelor staționau grupuri masivi 
de oameni.

Solii minunatei arte ucrainene i-ati 
îneîntat pe cei prezenți cu înalta lor 
măiestrie. Cîntecele nostalgice sau 
vesele, dansurile pline de vioiciune, 
atit de apropiate de ale noastre s-au 
bucurat de o apreciere entuziastă și 
unanimă.

Scena fiind în aer liber. în pauză 
și la sfirșit, numeroși spectatori au 
venit în „culise" și i-au înconjurat pe 
artiștii urcaineni, care nu mai pridi
deau dind autografe, făcînd schimburi 
de insigne și chiar de fotografii cu 
dedicație.

Așa se face că în loc să se ter
mine la 8, cum era programat, spec-,, 
tacolul a luat sfirșit aproape de ora 
10 seara.

Conferința de presă
de la Consiliul General A.R.L.U.S.

Destinatari: China, India, Birmania
De-a lungul aleilor asfaltate răsar 

din mijlocul verdeții dese cîteva clă
diri de piatră. Dincolo de grilajul 
cur(ii cu tei bătrîni se întinde bule
vardul mărginit de clădiri cu multe 
etaje, gonesc tramvaie, autobuse, tro- 
leibuse.

Cîndva, în această .fostă periferie a 
orașului Petersburg, se înălțau prin
tre case dărăpănate, construcțiile 
scunde ale firmei străine Siemens- 
Schuckert producătoare de utilaj elec
tric. Acolo se fabricau mașini cu 
putere mică destinate întreprinderilor 
mici.

Acum, din vechea uzină nu a mai 
rămas nici urmă. Pe locul ei au cres
cut halele uriașe ale uzinei Elektro- 
sila „S.M. Kirov“, de trei ori deco
rată cu ordine. Produsele acestei în
treprinderi sînt bine cunoscute nu nu
mai în U. R. S. S. ci și peste hotare.

In unul din atelierele spațioase și 
luminoase ale uzinei se construiesc 
hidrogeneratoare puternice. Sub bolți
le atelierului intră vagoane venite di
rect din două gări ale Leningradului. 
Printre mașinile-unelte gigantice și 
piesele uriașe ale mașinilor în con
strucție, vagoanele de cale ferată par 
niște sărmane vagonete. De aici au 
lost expediate în ultimii ani la 
hovka, Stalingrad, Kuibîșev și alte 
hidrocentrale, generatoare care, ca 
putere, nu sînt mai prejos decît cele 
instalate la cele mai mari centrale 
electrice din Europa și America.

Intr-o altă hală, tot atît de vastă, 
muncitorii ne-au arătat cu mîndrie o 
mașinărie uriașă. Era un turbogenera
tor de curent alternativ cu capacita
te de patru mii kW, construit pentru 
Vietnam.

Nu de mult colectivul uzinei a pri
mit o comandă de turbogeneratoare 
destinate Vietnamului, Birmaniei și 
Indiei. Această sarcină de onoare în. 
sufletește pe fiecare lucrător al între
prinderii.

Acum, constructorii lucrează gene
ratoare special adaptate pentru munca 
în condițiile climei tropicale. Intr-o 
sală sînt așezate în rînduri lungi me
se cu o mulțime de schițe. Pe unele 
din ele se zărește, semnul convențional 
„T“, ceea ce înseamnă: „Comandă 
pentru tropice".

Muncitorii de la „Elektrosila** execu
tă cu multă grijă aceste comenzi. E’.e 
necesită din partea colectivului uzinei 
eforturi mari, folosirea unor soluții 
îndrăznețe, originale. Constructorii au 
studiat cu minuțiozitate condițiile leh- 
nice de proiectare a mașinilor, ținînd 
seamă de particularitățile climatice 
de la tropice. Inginerul K. Kazovski, 
care a vizitat China de Sud, a țiiî?C

Ka-

un ciclu de referate pe tema exploată
rii mașinilor în țările calde. Se știe 
că la tropice aerul este atît de umed 
îneît încălțămintea lăsată peste noapte 
in casă se acoperă pînă dimineața cu 
mucegai. Ne putem deci imagina ce 
s-ar intîmpla cu părțile metalice ale 
generatorului.

Pentru a nu fi supuse coroziunii, 
constructorii de la „Elektrosila1* au 
hotărît să înlocuiască metalele folo
site în mod obișnuit — cu alamă, 
bronz, oțel inoxidabil. Lacurile și e- 
mailul s-au dovedit de asemenea ne
potrivite pentru condițiile de la tro
pice. Uleiurile care intră în compo
nența lor, sub influența aerului umed 
și a temperaturilor înalte favorizează 
dezvoltarea mucegaiului și ciupercilor. 
Trebuie înlocuită și izolația simplă, 
pentru a nu fi atacată de termite. 
Aceste furnici albe, foarte lacome, ca
re trăiesc în colonii uriașe, distrug cu 
repeziciune de necrezut părțile lem
noase din construcții, rod hîrtia, pie
lea. Materialul izolator îmbibat cu 
cleiuri mirositoare, ar fi pentru ele o 
delicatesă foarte îmbietoare.

Lucrătorii laboratorului de la „Elek- 
trosiia** au reușit să facă lacuri și 
emailuri mult mai bune. S-a hotărît 
să se adauge în ele substanțe insec
ticide. La izolare, în locul bumbacului 
și mătăsii, a început să se folosească 
mică și țesături din sticlă. Pentru a 
apăra generatoarele contra rozătoare
lor care pătrund pretutindeni, a trebuit 
să se prevadă rețele speciale care nu 
se întîlnesc la generatoarele obișnui
te. Prin ele nu va putea pătrunde nici 
cea mai mică șopîrlă

In prezent, constructorii de la „Elek
trosila1’ pregătesc construirea în serie 
a unor agregate pentru curent alter
nativ de 6.000 kW, și a unor turbo- 
generatoare sincrone, de aceeași capa
citate, pentru India. Și aici se ține 
seama de toate particularitățile clima
tului tropical.

La altă uzină leningrădeană — 
„Elektroaoparai1* — se execută, pentru 
o întreprindere metalurgică din India, 
întrerupătoare de înaltă tensiune,
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LA MOSCOVA'.
Un reportaj despre feit.vtl- 

țiie ți serbările populare care 
au avut loc la Moscova 
prilejul sărbătorii naționale 
Romlnlei.

paratoare, transformatoare și alt uti
laj. Și acestea au fost adaptate la 
condițiile din țările calde. Exempla
rele experimentale se probează în
tr-un laborator cu climatul artificial, 
construit de uzină 
scop. Aici domnește 
picală“, umedă, care 
grade.

...Porțile uzinei ce 
ferată „Okteabrskaia** 
O locomotivă de manevră' începe 
șuiere și, mărindu-și viteza, trage va
goanele platformă încărcate cu lăzi ce 
poartă inscripția „Vietnam1*.

— Drum 
trenul care 
torul Elin, 
mașini.

tocmai în acest 
o ,,căldură tro- 
atinge 60—70

dau spre calea 
se deschid larg, 

să

bun ! — spune, privind 
se îndepărtează, construc- 
unul din creatorii noilor

A. AVGUSTINIUK

O INSTALAȚIE GIGANTICĂ

In ziua de 5 septembrie a avut loc o conferință de presă în cadrul 
răre’a membrii delegației oamenilor de artă și cultură din R.S.S. Ucrai
neană și-au împărtășit impresiile desp re vizita Pe care au făcut-o în tara 
noastră.

In clișeu: Vorbește M. N Ivanițkî, vice-președinte al Asociației 
ucrainene pentru legăturile culturale cu străinătatea.

In> laboratorul de electro izică al Academici de Științe a U.R S S a fost creată o instalație gigantică pen
tru ștucnerca nucleului atomic, tste cel mai puternic sin-rofazotron din lume cu ajuto-ul căruia «avantii vor 
reuși sa a-ce.creze Protoni r?nă la energia de zxe miliarde electron-voi(1. Electromagnetul inelar al nou
lui acce.erator cmțarește 36.000 tone, iar diametrul lui atinge aproape 6U metri. Acceleratorul dă posibilitatea să 
se ad.nceasra studierea proceselor nu cleare. y

In clișeu1:. Tabloul principal de comandă.
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Biblioteci sovietice și bibliotecarii lor
Bibliotecile sovietice nu s-au născut 

din nimic, nu au răsărit din neant, ci 
au continuat o tradiție multiseculară.

De aceea am considerat util să mă 
ocup în primul rînd de trecutul bi
bliotecilor din U.R.S.S. Astfel, găsim 
date că încă în secolul al Ill-lea a 
existat o bibliotecă la Horezm, despre 
care cronicarii epocii respective și a 
celor care au urmat spun că a avut o 
importantă deosebită în dezvoltarea 
culturală a vechii Rusii. In anul 1037 
a fost înființată prima bibliotecă a 
statului rus la Kiev, pe lîngă cate
drala Sffnta Sofia și este citată de a; 
semenea biblioteca de cărți bisericești 
de la mînăstirea Pecerskaia, care po
seda un fond deosebit de prețios. Pînă 
în secolul al XV-lea. cele mai mar: 
biblioteci se aflau pe lîngă mănăs.iri, 
avînd un pronunțat caracter religios. 
Din păcate, aces'e colecții nu au a ■ 
iuns pînă în zilele noastre, iar despre 
existenta lor știm numai din vechile 
cronici. De abia în secolul al XVII- 
]ea apar bibliotecile cneziior ruși, 
ierarhilor si oamenilor de știință din
tre care trebuie să menționam oe a- 
ceea a cneazului Vasili Ivanovici si a 
lui Ivan al IV-lea cel Groaznic, care 
poseda cea mai bogată bibliotecă din 
a-cele timpuri. Se mai vorbește în a; 
ceeași perioadă despre biblioteca lui 
Silvestru Medveev, care a întocmit 
primul catalog de cărți din Rusia; din 
păcate marea majoritate a acestor bi
blioteci a dispărut fără urmă. îm
prăștiate de necruțătoarei: 
războaielor.

Rusia modernă, spre deosebire 
Rusia veche. își laicizează bibliotecile. 
Petru I deschide porțile Rusiei și tă
ind barba boierilor lasă să bată peste 
stepe un vînt înnoitor. El strînge cărți 
din Europa pentru propagarea știin: 
ței și creează depozite de cărți laice și 
științifice. In primul pătrar al seco
lului al XVIII-lea ia ființă prima bi- 
bliotecă de tip nou. biblioteca Acade
miei de științe, iar în anul 1721 Teo- 
fan Prokopovici întocmește primul re- 
gulamenț de funcționare a biblioteci
lor de pe lîngă școli. Dună Petru I. 
aceste începuturi se sting Ceea ce 
este caracteristic în seco’ul al XVIII- 
lea este creșterea numărului bibliote
cilor personale ale nobilimii, oamenilor 
de știință, de litere și artă care 
întrec în a-și organiza colecțiile 
cărți.

De la începutul secolului

ION CRIȘAN
Director adjunct al Bibliotecii 

Academiei R.P.R.

vînturi
fm- 
ale

de

se 
de

._ ___„___ ...____ al
XIX-lea. bibliotecile capătă o dezvol
tare mai largă Se deschid biblioteci 
publice, biblioteci școlare pe lingă li
cee, se mărește numărul bibliotecilor 
universitare Oamenii de știință, lite
re și artă, pătrunși de importanta a- 
cestor centre de cultură pentru mase, 
participă efectiv la munca din biblio
teci. Astfel. între anii 1825 și 1835. 
eminentul matematician rus Lobacev- 
ski,. conduce biblioteca universității din 
Kazan depunînd eforturi deosebite 
pentru buna ei organizare. Fabulistul 
Krilov a muncit 30 de ani ca biblio
tecar la biblioteca publică din Peters
burg, iar mai tîrziu remarcabilul cri
tic de artă Stasov organizează timp 
de ani de zile în aceeași biblioteca 
colecțiile speciale, colecții care poarcă 
pînă în zilele noastre amprenta labo
rioasei sale activități. In anul 1862 a 
fost inaugurată la Moscova bibliote
ca muzeului public ..Rumeanțev“ as
tăzi biblioteca de stat „V. I Lenin"

Odată cu pătrunderea capitalismu
lui în Rusia, bibliotecile încep să ca
pete un rol mai important în viața 
socială si culturală a tării. Totuși, ma
sele populare au accesul restrîns la 
tezaurele de cărți din biblioteci. Gu
vernul țarist fși Iasă monstruoasa sa 
amprentă frînînd dezvoltarea biblio
tecilor. refuzînd înființarea de noi bi
blioteci. instaurînd un regim poliție
nesc pentru cele existente și limitînd 
la maximum accesul pentru masele 
largi. Ca 0 replică la acest regim in
chizitorial, la acest căluș pus cărții și 
gîndirii umane. încep să apară biblio
tecile ilegale propagînd ideile înain
tate Trebuie reținută dintre aceste 
biblioteci aceea înființată de muncito
rul înaintat Halturin pe lîngă „Uniu
nea de nord a muncitorilor ruși".

Perioada 1905—1907 corespunde unei 
epoci'în care guvernul țarist face a- 
numite concesii regimului biblioteci
lor In 1908 este organizată la Peters
burg Societatea de biblioteconomie, 
iare are un pronunțat caracter liberal-

burghez, societate care publică între 
anii 1910 și 1915 revista „Bibliote- 
kar", iar în 1911 convoacă un con
gres pe întreaga Rusie pentru pro
blemele bibliotecilor. In 1913 se cu- 
vire menționată activitatea eminentei 
activiste pe tărîmul bib'ioteconomlei, 
Hafkina care inaugurează pe lîngă 
universitatea populară Saneavski 
Moscova cursuri de bibliotecari.

Marea Revoluție Socialistă din 
tombrie schimbă în mod calitativ 
tivitatea acestor centre de cultură. 
Sub impulsul puternicului val al re
voluției. al nesecatei sete de cunoaș
tere a maselor ieșite la lumină, bi
bliotecile sovieiice cresc și se dezvo’tâ 
odată cu marele stat sovietic Ele se 
bucură de atenția permanentă a parti
dului si guvernului sovietic, de aten
ția omului de știință și a iubitoni’ui 
de carte de formație clasică care a 
fost Lenin. Dacă răsfoim coresponden
ta și articole'e lui I enin din epoca 
marii revoluții, ne dăm seama că în 
plină zguduire, cînd străzile tremu
rau sub loviturile de tun, și cînd fu
mul incendiilor vestea sffrșitul unei 
lumi care se opunea înverșunat. Lenin 
păstra întotdeauna timp pentru un 
articol, un gîrd. un sfat pentru pro
blema bibliotecilor și pentru biblio.e- 
tari.

Nn am să ertez acum prea multe 
date care să ilustreze exțrao*dinara 
dezvoltare a bibliotecilor în Uniunea 
Sovietică. Am să arat doar că există 
peste 360.000 de biblioteci de toate ti
purile. posedind peste 700 milioane de 
exemplare de cârti. Nenumărate hotă- 
rîri ale Comitetului Central al Parti
dului Comunist al Uniunii Sovietice 
și ale Guvernului Sovietic vin să sub
linieze griia permanentă si atentia de 
care se bucură biblioteci'e din partea 
statului sovielic In fiecare republică 
unională există cîte o bibliotecă du 
blică de stat, iar cea mai mare biblio
tecă de stat este biblioteca Lenin. Cea 
mai mare bibliotecă științifică din 
Uniunea Sovietică este Biblioteca A 
cademiei, bibliotecă care și-a sărbăto
rit nu de mult 250 de ani de exis'.eptă

Marea Revoluție 
schimbă calitativ nu 
tea bibliotecilor, care 
pătrundere în masele 
bogății de cultură și 
lată de omenire, ci

din

Oc-
ac-

din Octombrie 
numai acffvita 
devin focare de 
largi a mari: 
știinfă acumu- 

______________ _ schimbă însuși 
conținutul vieții bibliotecarului.
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o 
serie întreagă de portrete de biblio 
tecari și în mare parte aceștia sînt 
prezentați ca bibliomani fanatici, co
lecționari de cărți rare, care fetișizau 
cartea. Astfel de personaje găsim în 
romanul lui Anatole France ..Revolta 
îngerilor" pe Julien Sariette, în „Insu
la pinmiinilor" ne Fulgence Taoire. 
în „Crima 'ui Silvestre Bonnard" pe 
Silvestre

Acești 
desea ca 
livia lor 
naseră cu cărți ca să nu audă zgomo
tele străzii, vibrația fecundă a mase
lor; aceste ființe lipsite de viață per
sonală erau zugrăvite păstrînd ca har 
patronii niște relicve rare Fără în 
doială că nu acesta era chipul real 
al tuturor bibliotecarilor din acel 
timp însă unele din aceste trăsături 
se potriveau fnlr-adevăr Marea Revo 
lutie din Octombrie deschide colivia 
bibliotecarilor si le schimbă orizontul

Am ales din literatura sovietică do? 
scriitori care se ocună în operele lor 
de bibliotecari: pe Ilya Ehrenburg și 
ne Makarenko $i m-am onrit la ei pen 
tru neobosita lor curiozitate, adînca Io- 
intuiție și spiritul corosiv de observa 
tie ce le îngăduie să pătrundă în zo 
nele lăuntrice. în abisurile tainice ale 
atîtor oameni întîlniți în sbuciumata 
lor viață

In romanul „Și a fost ziua a'doua' 
al lui Ilya Ehrenburg este zugrăvii 
chipul unei bibliotecare. în 
Nataliei Petrovna La prima 
pare că personajul acesta 
unele din trăsăturile pe care le sur. 
prinde si Anatole France Totuși, prin 
însuși felul cum este prezentată Na 
talia Petrovna ea se află într-o pole 
mică de principiu cu felul vechi cum 
era înfățișat bibliotecarul Sînt primii 
ani după revoluție, cînd sute de mii 
de oameni avizi de cultură se în 
dreaptă spre locașul *ei cel mai repre
zentativ, biblioteca. Se schimbă citi
torii. Nu mai sînt aceiași. Nataliei îi 
vin cititori noi și ea caută cu înfrigu
rare printre ei pe omul îndrăgostit de

Bonnard 
bibliotecari erau înfățișați a- 
niște originali izolați în co
de aur ne care si-o capito-

un vers, de o cadență, care năzuiește 
să cunoască cu ajutorul lor frumuse
țea și diversitatea lumii. Și Natalia 
Petrovna e dezamăgită. „Ei dau exa
mene își zice ea. ce înseamnă pentru 
ei Shakespeare sau Lermontov". Aten
ția ei se oprește asupra a doi cititori, 
Safonov si Valia. Safonov, cunoscut 
al cărților și Valia care e la primul 
contact cu ele. Pentru Safonov cărțile 
reorezentau un fel de opium, un nar
cotic cu care căuta să se amețească 
Era, cum ar spune un amic al meu 
din bibliotecă, un consumator de cul
tură. un om care nu radiază nimic 
din tot ce a asimilat și care și-a con
struit un univers în care persoana 'ui 
e totul. Maniac corupt el urăște de 
fapt cărțile si într-un acces de nebu
nie, sau poate de sinceritate, vrea să 
le dea foc... Se pune întrebare, : pe 
ce plan se va înfllni Natalia Petrov
na cu noii ei cititori? Care este puntea 

!gătu-ă? Care va fi punctul <*e in- 
•e ? De o parie. omul de carte, de 
iră. de o sensibilitate deosebită 
ealaltă parte, omul avid de a $‘i. 
fnci neștiutor Cititorul c5u*at. 

este Valia. Se intîlnesc și se înțeleg. 
Ii une,.te cinstea interioară, setea de 
cultură, sensibilitate si necesitate de 
a se dă rui. Plină de interes este figu
ra Vatiei îndrăgostită de cărțile pe 
care de abia a început să le în'eleagă. 
de personajele lui Schiller și Ler
montov. adresîndu-se cu sfială și a- 
dîncă admirație bătrînei bibliotecare 
Tn care vede o Invitată, o atotștiutoa
re. un credincios paznic al unor co
mori fă'ă preț. Valia este un caz ti
pic a celo- care au fost treziți la viața 
de Revoluție.

Finul ohservafo' si marele iubitor 
de oameni care a fost Makarenko, ge
nialul pedagog si omul hărtuit nu a 
uitat în one-ele sale oe bibliotecari. 
In admirabila sa lucrare „Carte pen
tru părinți", el se oprește cu căldură 
s: s'mpatie asupra bibliotecarei Vera 
Ignatieva. Vera este convinsă că ..ea 
face o treabă importantă", că drago- 
s'.ea ei pentru carte nu este un senti
ment oarecare, ci un lucru mare, folo
sitor si însemnat Ea studiază citito
rii deslușește privirea rece și străină 
a unora înflăeă-ată si pasionată a 
altora, a-e impresia că și cărțile reac
ționează fată de cititori, că si ele tră
iesc o viată a lor intimă, deosebită 
și plină de interes.. Și, Makarenko, 
aducînd omagiul de recunoștință al 
pedagogului, scrie: „Cultura socia
listă crește și se dezvoIM în furul 
unor oameni ca Vera Ignatieva"

M-am oprit asupra a două tipuri de 
bib’io*ecari zugrăvite de literatura so
vietică și asup’a raportului lor cu ci- 
ti*prii Nu sînt nume celebre, sînt bi
bliotecari simp’i, oameni de idei, fac
tori activi fn viata socială, cercetători 
pricenuți. răspînditori ai ideilor avan
sate Raportul Io* cu cititorul este un 
raport de sensibilitate, de dragoste și 
interes reciproc. Este ceea ce vrem 
să realizăm noi In bibliotecile
noastre

4:

persoana 
vedere se 

conține

Revistele sovietice 
în septembrie

Revistele literare sovietice din 
luna septembrie oferă cititorilor un 
material variat și interesant.

Revista „Znamea" publică între 
altele ultimul fragment al romanu
lui „Oameni și titluri" de K. Le
bedev, povestirea „In drum" de 
S. Jurahovici, versurile cunoscuți- 
lor poeți sovietici B. Pasternak. 
VI Lugovskoi, V. Kornilov ș.a.

Din materialele apărute în re
vista „Zvezda" desprindem conti
nuarea părții a doua a cărții lui 
S. Smirnov „Descoperirea lumii", 
schița „Nașterea gigantului" de 
G. Metelski. Revista publică arti
colul „Cîteva probleme în legătură 
cu teoria romanului” de V. Dne- 
prov ș.a.

Revista „Novîi mir" publică la 
rubrica „Reportaje din zilele noas
tre" însemnările lui P. Kațev — 
director de S.M.T. Proza e pre
zentă prin continuarea romanului 
„Fără aceeași pline" de 
dințev.

In paginile revistei 
poate fi tntîlnit articolul ... 
Afanasenko, ministru al Invățămîn- 
tului din R.S.F.S.R., precum și alte 
articole din domeniul tnvățămin- 
tului. La cererea cititorilor, revista 
„Neva" a început publicarea unor 
articole despre viața lui V. I. 
Lenin. Se continuă 
publicarea romanului 
rupți” de N. Virta 
teatru „In vechea 
Verei Panova.

„Inostrannaia literatura" conti
nuă publicarea romanului lui E- 
M Remarque „Ai timp să trăiești, 
ai timp să mori*. Un loc însemnat 
îl ocupă articolul lui A. Demen
tiev „Problemele literaturii sovie
tice în discuția cercurilor literare 
din străinătate".

Proza din revista „Drujba na- 
rodov" este prezentă prin povesti
rea scriitorului ucrainean V. Zem- 
leaka „Vadul de piatră", „Singele 
inimii" de A. Brodele și altele. 
Revista publică poemul „Marea 
inițiativă' 
șurile lui 
inpani".

Revista 
povestire 
intitulată 
gurski" '

printre altele 
..Munți ab- 
și piesa de 

Moscovă" a

" al lui V. Kazin și ver- 
I. Șivazi „Călătorie în

„Iunosti" publică prima 
a studentului A. Glad’lin 
„Cronica lut Viktor Pod- 

Revista pub'ică continua
rea discuției ..Omul transformă 
pămîntul" în ace'asl numă- ana- 
re un vodevil semnat de Ț. So'.o- 
dar „Siberiana".

In cinstea sărbătorii 
lui Octombrie

Oamenii de artă din Ucraina pre. 
gătesc numeroase lucrări inchina- 
te aniversării a 40 de ani de la 
Revoluția Socialistă d:n Octombrie. 
Numeroși pictori, sculptori și gra
ficieni ucraineni au și terminat 
lucrările destinate expoziției ce se 
va organiza cu prilejul jubileului. 
Majoritatea temelor abordate se 
referă I» trecutul eroic al poporu
lui sovietic, la realizările dobindi- 
te de acesta pe celea construirii 
comunismului, pentru întărirea pă
cii și prieteniei între popoare.

Printre lucrările finisate se află 
o pînză de mari proporții aparți- 
nind pictorului L. Șmatka: . Dis
cursul lui V I. Lenin despre ola
nul GOELRO". Pictura Iul I. Ego
rov „Soldat" lui Octombrie" este 
închinată neuitatelor zile ale anu 
lui 1917, iar lucrarea tiparului 
tor kievlean O. Lopuhov es‘e 
tulată „Arestarea guvernului 
vizoriu”.

Spectacole teatrale 
pe pămînturile desțelenite

Artiștii Teatrului de dramă . K. 
S Stanislavski" și soliștii Teatru
lui de operetă din Moscova au 
întreprins un turneu în Kazohstan

Colectivul Teatrului „K S. 
Stanislavski' a prezentat în acest 
turneu piesa „Căsătoria lui Balza- 
minov“ de A. N. Ostrovski, iar 
soliștii Teatrului de operetă au 
dat o serie de concerte vocale și 
instrumentale.

Spectacolele au fost vizionate de 
peste 8.000 spectatori de pe 
minturile desțelenite.

pro-

i

t

ANDREI MALIȘKO

De-at’.ta rouă s-a plecat secara, 
E atît trifoi
E Niprul tot
Șl vadul lui

sălbatic și pelin, 
de aur viu ca para 
de miere pare plin.

rătăcit pe-aicl ,Arareori am ....... .......
Pe unde rîu-ș| joacă apa vie, 
Cu inima-adîncită-n valuri mici 
Sub spațiul larg ca pentru veșnicie.

Și pentru veșnicie-am dus, încete 
Arome vechi de ierburi parfumate, 
Atîtea cintece ca niște fete 
Cu fete tinere, bronzate.

Dansul peștilor, livezile în floare, 
Urma hergheliilor în rouă curată, 
Duduitul vesel de tractoare. 
Nu se sting din suflet niciodată.

Plopii-și leagănă frunzele moi 
in zarea cu foșnet de grîne, 
O, zurlie luî Octombrie, voi 
îmi sinteti și viata și soarta de inline.

Frumoasă zl. clmpîe aurită 
$i vînturi ce treceți în zbor, 
Voi sînteți țara mea iubită 
Și pentru voî nu-mi pare rău să mor.

Im romînește de EMIL MÂNU

Personaje pe care le-am
Articol scris pentru „Veac nou" 

de NATALIA UJVII 
artistă a poporului a U.R.S.S., 

laureată a Premiului Stalin

interpretat

In aceste rînduri aș dori să împăr
tășesc prietenilor din Romînia cîteva 
gînduri nu atît despre teatru în ge
neral, ci despre unele personaje pe 
care am avut prilejul să le interpre
tez în ultimii ani.

Asemenea tuturor oamenilor de artă 
sovietici, cea mai arzătoare năzuință 
a mea este de a sluji prin artă po- 
perul, patria noastră socialistă. Le
gătura strînsă cu poporul constituie 
pentru fiecare artist o sursă nesecată 
de inspirație și de forță creatoare. De 
fiecare dată resimt o adîncă bucurie 
Jucînd în piese care înfățișează po
porul, oamenii care înfăptuiesc măre
țele transformări ale epocii noastre.

După părerea mea, interpretarea 
unui erou contemporan nu e mai 
ușoară ca aceea a unui personaj din 
trecut: redarea în toată complexita
tea sa a chipului omului contemporan 
cere mult talent și forță artistică. In 
cariera mea artistică am avut prile
jul să interpretez mai multe persona
je de acest fel. Așa slnt chipurile de 
femei în piesele lui A. Korneiciuk. 
printre care Lida în „Plafon Krecet". 
Dar personajul pe care l-am simțit 
deosebit de apropiat, a fost acela al 
Nataliei Kovșik, dintr-o altă piesă a 
lui A. Korneiciuk, „Crîngul de călini". 
De ce îmi sînt aceste chipuri atlt de 
apropiate ? Ce m-a ajutat să simt, să 
înțeleg și să mă străduiesc să redau 
cît mai veridic chipurile eroinelor 
mele, chipul femeii sovietice ? însăși 
viața, în toată complexitatea ei. ob
servarea atentă a oamenilor noștri so
vietici. Am fost în colhozuri, am în- 
tilnit acești oameni și în oraș, i-am 
ascultat cînd luau cuvîntul la plena
rele conferințelor. M-a 
cel mai înalt 
totdeauna cu 
nu numai ce 
cum spuneau, 
fost profund 
n?a care se simțea din fiecare cuvînt 
pe care-1 rosteau despre munca lor. 
de dorința lor arzătoare și interesul 
ca întreaga țară, nu numai colhozul 
lor. să înflorească. Creînd chipul Na
taliei Kovșik, președinta sovietului 
sătesc, mi-am propus să redau aceste

interesat în 
grad și am urmărit în- 
cea mai mare atenție 
spuneau, dar și felul 

De fiecare dată am 
impresionată de pasiu-

trăsături specifice ale femeii ucraine
ne, farmecul ei feminin, exigența ne
cruțătoare față de sine însăși și față 
de cei din jur, sinceritatea ei mare 
și adincă și — mai ales — nesecata 
ei dragoste de oameni. Plină de viață, 
cu un adine simț al umorului — un 
umor sănătos, popular — Natalia 
Kovșik posedă o mare doză de bun 
simț. Acest bun simț înnăscut o ajută 
să înțeleagă șl prefacerile sociale și 
răsunetul lor in conștiința omeneas
că. Natalia Kovșik nu rostește 
discursuri, dar toată atitudinea ei do
vedește o uimitoare înțelegere a sulle- 
tului omenesc, precum și o mare 
înțelepciune practică. Cit de neînsem
nată este, în aparență, scena în care 
ea îl roagă pe pictor să împodobească 
certificatele de căsătorie cu desene, 
ca ele să fie mai frumoase, ca cere
monia căsătoriei să fie mai solemnă 
și mai sărbătorească. Dar de cită în
țelegere a psihologiei omenești dă 
aici dovadă colhoznica Natalia Kov- 
șik I

Bineînțeles că în cariera mea artis
tică am prilej să interpretez și perso
naje din trecut. înainte de a spune 
cîteva cuvinte despre felul in care 
lucrez la realizarea acestor personaje, 
vreau să amintesc că în trecutul po
poarelor noastre — ucrainean și 
romin — există multe trăsături 
comune. Atît poporul romîn cit 
și cel ucrainean au fost multă 
vreme lipsite de posibilitatea unei 
adevărate dezvoltări naționale; și 
unul și altul dintre popoarele 
noastre nu au încetat nicio cllipă să 
spere și să lupte pentru a-și cuceri o 
viață liberă și fericită. Aceste trăsă
turi comune nu au putut să nu in
fluențeze dezvoltarea artei noastre. 
Vechiul sat romînesc a avut fără în
doială multe lucruri asemănătoare cu 
vechiul sat ucrainean, ale cărui femei 
le înfățișez, uneori în piesele scriito
rilor noștri. Eram încă o copilă, dar 
îmi aduc aminte cit de amar trăiau 
țărancele noastre. Și astăzi, cînd tre
buie îă interprete» un personal din 
trecut, se înalță din adincul sufletului 
meu noianul amintirilor și al simță- 
mintelor încercate altădată. In afară 
de aceasta, la realizarea personajelor 
din trecut îmi ajută mult și literatu
ra. documentarea istorică, studiul e- 
pocli șl al caracterelor oamenilor din 
acele vremi. Cu deosebită dragoste 
am Interpretat-o pe Krucinina, din 
piesa lui A. N. Ostrovski „Vinovați 
fără vină" Acest personaj — care Imi 
este deosebit de drag — înfățișează 
femeia rusă, adinca ei puritate sufle
tească, profunzimea sentimentelor, 
integritatea caracterului său.

In piesa lui Maxim Gorki „Cei din 
urmă** am interpretat pe Sofia, o

mamă ce asistă la pieirea familiei 
sale, alcătuită din oameni degenerați 
sufletește, dar care e prea slabă pen
tru a'i putea salva.

Din repertoriul clasic ucrainean am 
interpretat pe Marusea Boguslavka, 
din piesa cu același nume a drama
turgului M. Starltki. Aceasta este o 
piesă istorică a cărei acțiune se desfă
șoară în timpul năvălirii tătarilor și 
care înfățișează patriotismul înflăcărat 
al unei tinere fete ucrainene. Unul din 
cele mai interesante și mal dramatice 
tipuri pe care le-am efeaț de-a lungul 
activității mele scenic# este cel ai 
Annei din piesa „Fericirea furată" de 
Ivan Franko. Interpretarea acestui 
chip, de o mare profunzime dramati-J^ 
că — cel mai reușit chip de femeie^p 
din dramaturgia ucraineană — mi-a 
cerut eforturi speciale. Lucrînd asupra 
rolului, am studiat îndeaproape viața 
huțuiilor, natura acelor locuri, carac
terele oamenilor, concepțiile lor despre 
viață, obiceiurile lor. Am călătorit 
prin aceste sate, am discutat cu oa
menii, le-am studiat vorba, ritmul și 
sunetul vocii, pentru a le putea cu
noaște mai bine sufletul și caracterul.

Această călătorie mi-a folosit mult 
și la interpretarea rolului mamei din 
filmul „Drum însîngerat".

Și pentru că a venit vorba de cine
matograf, mărturisesc că pe ecran In
terpretez cu deosebită bucurie tipuri 
de femei simple ale căror chipuri și 
destin își croiesc cu ușurință drum 
spre inima poporului. Astfel, în
„Curcubeul", am interpretat rolul par
tizanei ucrainene Olena Kostiuk. In
filmul „Cartierul Viborg" am inter
pretat rolul Evdokiei, femeie ainărită, 
folosită ca unealtă oarbă de bandele 
Sutelor negre, în timpul unui po- > 
grom- Chipul acestei femei m-a atras 
mult, fiind un personaj deosebit de 
adine, complex și dramatic. In prezent 
interpretez rolul unul personaj femi
nin din filmul „Dispăruți fără veste", 
închinat prieteniei între popoarele 
slave.

In încheiere, vreau să arăt că tea-, 
trele din Ucraina pun în scenă nume
roase piese ale dramaturgilor din ță
rile de democrație populară. De pildă, 
la noi se prezintă „Citadela sfărîma- 
tă“ de Hpria Lovinescu, iar piesa 
„Steaua fără nume" de Mihail Sebas-, 
tian e in pregătire la Teatrul Acade
mic de Dramă „Ivan Franko" din 
Kiev.

Doresc, de asemenea, să subliniez 
că cu prilejul înttlnirilor mele cu ar
tiștii romîpl, am putut constata o 
mare afinitate sufletească și multe 
trăsături comune popoarelor noastre. 
Interpretăm deseori aceleași roluri, 
pentru care avem aceeași concepție și 
viziune a lucrurilor. Sînt bucuroasă 
Că am avuț prilejul s-a cunosc pe a- 
preciata artistă Maria Filotti, pe Ze- 
naida Palii, ca șl pe ^Iți taientați ac
tori romtni.

Vom fi foarte bucuroși să vedem la 
noi, In Ucraina, pe maeștrii artei ro- 
mlnești, pe solii minunatului popor 
romîn.

Doina ascultată de Vladimir Korolenko
Vladimir Korolenko era cumnat cu 

„doctorul Petru' (Aleksandrov), un 
revoluționar rus fugit din Siberia și 
stabilit, înainte de 1877, In Delta 
Dunării, unde se îndeletnicea cu pes- 
căitul Trecind Dobrogea la statul 
romîn, dr- Petru îfi valorifică titlu! de 
doctor și fu numit medic de plasă la 
Tulcea. A fost un doctor unic, care 
căuta mai mult gratuit populația — 
dînd clienților uneori și bani de medi
camente. Casa Iul era deschisă tuturor. 
Oricine putea intra în gospodăria lui, 
și era ospătat de îngrijitoare. De alt
fel, un samovar și o zaharniță se 
aflau în permanentă tn vestibul, In 
care orice trecător intra, bea ceai și 
pleca chiar fără să dea ochi cu gazda

Korolenko îl vizita destul de des pe 
doctorul Petru împreună cu soția Și 
cu fiica lut. Făcea excursii pe locul 
Razelm. la Eracleia etc.

Din aceste călătorii, ochiul scriito
rului, înzestrat cu un fin spirit de 
observație, a prins icoane interesante 
— care au fost apoi redate cititorilor.

Korolenko a notat situația stranie a 
Dobrogei care — deșt făcea parte 
din statul romin — nu se bucura lo 
început de drepturi constitutionale A 
zugrăvit populația înapoiată, care 
refuza să se vaccineze împotriva 
variolei — preferind temnița dedt să 
se supună unei operații puse la cale 
de... Antichrist.. A arătat abuzurile 
administrației și încercările de împo
trivire echitate de socialiști, in frunte 
cu ,,domnu' Cartianu*, cizmar de pro
fesie, care a organizat greva hamali 
lor din Tulcea. A descris cu pană de 
maestru pe căutătorii de comori, care 
făceau săpături pe ascuns în gorga
nele Dobrogei — movile unde zăceau 
rămășițele pămlntești și podoabele 
căpeteniilor trace și scitice

Korolenko a pătruns sufletul po
porului romîn, după cum se vede din 
următorul fragment, scos din schiță 
,.Nirvana" care a apărut în 1913:

,,Dintr-o parte se ivește pentru scurt 
timp un acoperiș întunecat; o poartă 
înaltă se desenează pe cer ca o spin- 
zurătoare. E o stînă — un adăpost 
pentru turme și păstori, unde oamenii 
duc de bună seamă aceeași viață, 
zugrăvită destul de lămurit încă de 
Homer. In curlnd dispar și aceste 
urme de așezare omenească, Numai 
VÎntul dacă mai clatină ierburile rare, 
care se apleacă neputincioase spre 
pămtnt lată oile ca niște pete albe 
și ciobanul, ars de soare, cu biciușca 
pe umăr, care ne petrece cu privirea 
lui ațintită asupră-ne...

Și de la toate acestea, —. de la

M. SEVASTOS

sărăturl, de la iarbă, de la ciobanul 
cu turma lui, — îți vine iarăși o 
adiere care-(i trezește în suflet o 
senzație 
fi fiind 
liniștită 
nată in 
veacuri, ..... , ..... ,
elementară și-n foșnetul ierbii de mei. 
și-n cloncănitul vultwului, și în țipă
tul deznădăjduit — poate cel din 
urmă — al unei păsări de stepă 
tnspăimîntate, și în tainica coacere a 
grăuntelui și în ochii negri ai cioba
nului ramln oirlit de soare.

Oare la ce se gîndește el, elnd 
urmărește cu privirea căruța, care se 
afundă pe făgașurile stepei ?. Dar 
oare se gîndește el la ceva? Soarele 
răsare deasupra lui soarele apune pe 
dînsul, norii se ridică și se întind pe 
cer plouă cu găleata, cade rouă-.. 
Ciobanul e udat odată cu iarba și cu 
turma lui șt, împreună cu iarba și cu 
turma, se usucă la soarele arzător Și 
același vint U bate iarăși pieptul 
smead, șt tot așa vremuiește din nou 
deasupra capului său... Oile pasc și 
ronțăie iarba uscată, pornind apoi 
agale la adăpat șt la umbră, iar 
ciobanul își tlrîie picioarele după ele... 
Și așa crește îi mijește mustața, 
ajunge bărbat ars de soare, zdravăn 
Atunci se petrec tntr-lnsul niște pre
faceri 
inima 
fără 
ras că 
fel foșnește și vtntul îi aduce zvon 
tn auz despre ceva nou. Șt cimpoiul 
lui răspunde în chip nou glasului 
naturii Pe întinderile stepelor dună
rene Și Pe Pășunile munților Carpați 
ciobanul zămislește doinele melo
dioase, la care răspunde cu strlngere 
de inimă or‘ce om 
bate vtntul stepei, foșnește iarba, 
dau zvon vlrfurile copacilor, și pe 
lingă asta plînge și se înduioșează, 
și tinjește de dor inima omenească..

De altfel, oare șl a zămislit ciute- 
cui acesta ? Cintecul a crescut de 
veacuri în generațiile acestei forțe 
elementare a omenirii — generații 
care se petrec una după alta, ca 
ierburile din stepă. El nu știe istoria 
țării acesteia, dar toate invaziile care 
au adăpat pămîntul cu singele stră
moșilor lui — și stăpînirea grecească 
romană sau turcească, și împilările 
boierilor, — toate s-au așezat tn 
glndurile sale tot atît de liniștit, pe

aparte. Mă întreb: oare ce-o 
aceasta? E o germinație 
o viață inconștientă, adu- 
curs de ani de decemt, de 
care palpită intr-o armonie

elementare. ceva se ridică in 
lui — ca o chemare, ceva senin, 
formă, care începe să~l zădă- 
Pasărea cîntă altfel, iarba alt’

In clntecul lui

nesimțite și infailibil, după cum se 
rlnduiesc sucurile pămintulut natal șl 
soarele patern și vtntul stepei într-o 
sămtnță de iarbă sau într-o floricică- 
Ce a luat din cîntecele înaintașilor, 
plingătoare ca gemetele viatului, și ce 
a luat de la vtntul stepei, cu răsunet 
de cintece nedeslușite, — el însuși nu 
ne va spune Tarafuri de lăutari țigani 
îi prind după ureche doina și o îm
prăștie in lume. Iar Poetul stepei nici 
nu-și dă seama de succesul l-ui El 
privește ca și înainte lumea aceasta a 
lui dumnezeu cu ochii sat ba ștcrși, 
ba nesflrșit de adinei și. ca și odi
nioară, caută bîiblind dezlegarea 
fiorului din adincul mimii lui ca răs
puns la chemările naturii. Uneori gă
sește ceea ce căuta, în ochii unei fete 
pe jumătate sălbatice ea șt dînsul. 
Alte dăți tmbâtrlnește fără adăpost, 
singuratic, ca o cioată deasupra văii 
d<n stepă... Dar plnă să vină bățrt4^^ 
nețea care-i presară zăpadă pe pletele^ 
lut negre și aspre, — el este ctteodatd 
primejdios pentru femeile care trec 
prin stepă pe lingă turma lui.

$1 asta-i viată omenească!... și 
cîte vieți de acest fel dau în floare, 
se desfac și se ofilesc, petrecînd una 
pe alta, ca rogozul care 'înd pe rlnd. 
se dezvoltă și se veștejește, fără o 
luptă conștientă, fără năzuinți, neștiind 
ce-l îndoiala și cu atit mai puțin ce-i 
credința ...

Estș ceva aparte în stepa aceasta, 
in soarele acesta, în răsuflarea deopo
trivă a vlntijim din stepă și în pri
virea păstorului romin, enigmaticii 
la fel ea rlmmcul dln munți... E un 
fel de ațipire ademenitoare, ca o vraid 
a ni'vunei stepelor, ca un fannee 
răsplndit de acest cor haotic al vieții 
primitive... E un fe' de letargie a spi- - 
ritului omenesc, năpădită de tulburi fl 
reverii poetice care trec ca niște 
crtmpeie prin fiecare suflet omenesc 
>n parte și numai la depărtare da 
veacuri se cristalizează Intr-o gmdue 
masivă sau într-o plăsmuire masivă... 
Intr-un șirag de plăsmuiri și intr-o 
picătură de gîndire...".

Această pagină redă procesul de 
zămislire a doinei, cu atlta pătrundere 
sufletească șl frumusețe artistică cum 
pufint scriitori au izbutit să realizeze 
ceva asemănător,

Korolenko a pus oe păstorul romin 
tn mijlocul naturii de aici crescut 
Parcă din adlncurile pămtntului ca 
iarba și ca arborit — tncit dama 
parcă-i un amestec de dor, pornit din- 
tr-un suflet omenesc, ea stihiile, cînd 
potolite, cînd dezlănțuite într-un vifor, 
năprasnic.



Un moment solemn» MHutfl Datai, ambeaadowl R.P.R. la Moscova, deschide expoziția.

Standul cape înfățișează peogneaeie industriei petrolifere somînefti stârnește un interes deose
bit în rîndurile vizitatorilor.

Ansamblul de muzică populară romi nea scă, condus de Nicușor Predescu, ie postul 
de televiziune Moscova.

Iată-ne, ața dar, în capitala Uniunii 
Sovietice... Aerodromul Vnukovo, pe 
care aterizăm, as îndrăzni să-1 ase
mui cu un imens stup de bondari; nici 
o clipă r.u încetează zumzetul avioa
nelor ți mărturisesc că, fiind sincer 
emoționat de călduroasa primire pe 
care reprezentanții VOKS-ului au fa. 
cut-o delegației ARL-U.S. ce sosise în 
același avion, nu-mi deslipeam privi
rile de pe pista aerodromului. In per
manentă stoluri de avioane își luau 
zborul să navigheze deasupra ocea
nului aerian al uniunii Sovietice, spre 
vastitatea Siberiei sau țărmurile Nor
dului.

Din adîncul inimii
Poporul sovietic a tinut să marche

ze anul acesta ziua de 23 August — 
marea sărbătoare națională a poporu
lui romin — organizind numeroase și 
emoționante manlfesiări ale prieteniei 
sovieto-romîne. Urmărindu-le îndea
proape, mi-am dat seama că omul so
vietic nutrește un interes deosebit fată 
de realitățile Romîniei de azi, că el 
dă o înaltă prețuire muncii și reali
zărilor poporului romin, socotindu-le o 
contribuție de seamă la cauza păcii și 
securității internaționale.

„Mă aflu în sala „Bauman", Ia 
adunarea consacrată marii noastre 
sărbători naționale. Oamenii sovietici 
vorbesc compatrioților lor despre noua 
Romînie. Stau în mijlocul lor, le as
cult comentariile, și cit de emoționat 
te simți cînd vezi propria-ți casă în
fățișată în cuvintele prietenilor. Iată-1, 
de pildă, pe acad. I. Minț. Profund 
cunoscător al problemelor de istorie, 
el face cu mare ușurință o rapidă in
cursiune în trecutul țării noastre. Dar 
nu aceasta te izbește, în primul rînd, 
ci pasiunea pe care o transmite ace șt 
bărbat, nu prea înalt, cînd vorbește 
despre munca și înfăptuirile poporului 
romin.

Deși tlmplele-î încep să prindă cu
loarea argintului, poetul A. Jarov este 
socotit în Uniunea Sovietică un cîn- 
tăreț al tinereții. Nu s-a dezmințit nici 
In seara aoeasta, cînd II ascultăm în 
sala Bauman*. Vorbește liber, impe
tuos, ca un vers din Maiakovski. In 
cursul anului trecut, el a fost în două 
rînduri în Romînia: primăvara, și, 
apoi, toamna. Poetul îndrăgostit de 
natura patriei noastre, evocă podoa
bele pe care ea le îmbracă atunci cînd 
apele. dezmorțite, pornesc vijelioase 
din munți, și atunci cînd grădinile se 
încarcă de dulceața poamelor, iar 
pădurile de fag capătă culoarea rugi
nii; poetul evocă îmîmplări trăite 
care vorbesc despre prietenia pe care 
poporul romîn o poartă Uniunii So
vietice.

„.Pe pieptul generatuhrf Mihailov 
strălucesc multe decorații și Steaua 
de Erou af Uniunii Sovietice. Parcă-1 
vezi pe acest viteaz în fruntea divi
ziei pe care o comanda, acum 12 ani 
scrutind zările și dînd ordinul de atae 
împotriva trupelor hitleriste. Acum, în 
seara aceasta, el evocă amintiri scum
pe, ce vor dăinui pururi în memoria 
noastră: sosirea ostașilor sovietici pe 
pămîptul patriei, lupta lor eliberatoare, 
cot la cot cu armatele romlne, împo
triva dușmanului comun.

...Inginerul V. Podgolzin pare o fi- 
gură cunoscută. Unde l-am mai întâl
nit, oare? Pe șantierul noului furnal 
de la Hunedoara, în schelele petroli
fere ale țării sau acolo unde se plă
mădea unul din nor'e vlăstare indus
triale ale primului cincinal?

—- Am lucrat în Romînia fa con
struirea unei centrale electriee — așa 
și-a început inginerul Podgolzm cu- 
vîntul său...

— Am văzut copiii Rom iniei — avea 
să povestească mo scos-iți lor, ctteva 
seri mai tirziu în parcul „Maxim 
Gorki*, mama Zoiei Kosmodemians
kaia.

— Am văzut cum înflorește noua 
cultură a țării — va spune artistul e- 
merit L. Șaps, cunoscutul regizor a! 
teatrului „Mossoviet*.

Cuvinte _ rostite din adlncul inimii, 
de oameni care ne-au vizitat țara, 
care s-au odihnit la umbra Carpaților 
sau au gustat tăria soarelui pe țăr
murile Mării Negre...

Dar și ceilalți oameni sovietici sînt 
doritori să ne cunoască munca și în
făptuirile. Pentru a le satisface 
această dorință, în parcul de odihnă 
și cultură -Maxim Gorki* s-a deschis 
Expoziția „Republica Populară Ro- 
mînă pe drumul construirii socialis
mului*.

.Un popor talentat'
Expoziția, care ocupă o suprafață 

de aproape 2.000 m p este o poveste 
emoționantă despre creația poporului 
inteligent și harnic, despre greutăți 
învinse și victoriile dobîndite prin 
muncă încordată...

Fără să parcurgă sute și sute de 
kilometri, fără să piardă zile și nopți 

în călătorii obositoare, vizitatorul, 
străbate totuși Rominia de la un ca
păt la altul, pătrunde și pe porțile 
marilor combinate metalurgice de la 
Reșița și Hunedoara, poposește și în 
uzinele constructoare de mașini, vizi
tează și regiunile bogate în .,aur 
negru" ale Romîniei bucucîndu-se, 
odată cu noi că, în 1955, s-a extras 
cu aproape 2.000000 tone mai mult 
decît cea mai înaltă producție obținută 
sub regimul burghezo-moșieresc. Noul 
peisaj industrial al țării ,'eminamen- 
te agrare" de altădată, se dezvăluie 
vizitatorului sovietic în toată amploa
rea și măreția lui.

Iată și satul romînesc, pornit pe 
calea unor profunde transformări, cu 
miile de noi gospodării colective și 
întovărășiri agricole, cu înfăptuiri de 
seamă în ceea ce privește sporirea pro
ducției de cereale și porumb, iată pro
dusele industriei ușoare, mărfurile 
noastre de larg consum, iată realiză
rile noastre în direcția ocrotirii sănă
tății poporului, a dezvoltării științei, 
artei, culturii.

Intre primii vizitatori, un grup de 
oameni de cultură sovietici: Ușakov, 
șeful direcției culturii a Sovietului din 
Moscova, Rodina, directoarea parcului 
Maxim Gorkj, și alții. „O expoziție 
admirabilă 1“ — subliniază ei în car
tea de impresii. „E o bucurie să vezi 
cum crește și se dezvoltă frățeasca 
Republică Populară Romînă, care a 
pornit impetuos, cu pînzele întinse, sub 
conducerea Partidului, spre deplina 
construire a socialismului".

In mijlocul unui grup de vizitatori, 
am întîlnit-o pe farmacista Cejik, ur
mărind cu interes o hartă etnografică. 
„Această expoziție, ne spune ea, este 
necesară pentru a cunoaște realizările 
țărilor prietene*.

— Realizările sînt admirabile, re
marcă la rîndul ei, Skina Svehalov- 
skaia, care, împreună cu soțul ei, se 
află In fața standului cu mărfuri de 
larg consum. Obiectele sînt frumoase, 
de bună calitate. Oamenilor sovietici 
le-ar face plăcere să le poarte.

...Răsfoiești cartea de impresii... Iși 
scriu impresiile elevi și studente, 
ingineri și militari sovietici, precum 
și oaspeți din India și China, din 
Arabia și Italia...

,,Am avut ocazia să văd Romînia în 
anii războiului, notează căpitanul in 
rezervă N. Lebedev. Am văzut multe 
orașe din această țară. Azi, comparînd 
cele văzute la expoziție cu amintirile 
din trecut, mă bucur de succesele Ro
mîniei, de justețea drumului ales*. 
Vizitatorul Visoțki își exprimă lapidar 
impresiile sale: „Vizitînd expoziția, te 
gindești la un singur lucru: poporul 
rorpin este talentat, foarte talentat*.

Numai 1? arii au trecut de cînd po
porul romîn și-a luat soarta în pro
priile sale miini. Interval scurt, ex
trem de scurt în viața unui popor, dar 
cite s-au înfăptuit în această perioadă, 
cit de puternic s-a afirmat inițiativa 
creatoare a celor mulțil

Gindindu-te la toate cele dobîndite, 
nu se poate să nu îndrepți un gînd 
de recunoștință către oamenii sovietici 
pentru ajutorul lor frățesc și dezinte
resat pe care ni l-au dat și ni-l acor
dă în permanență.

La restaurantul romînesc
In fața noastră, un e’ogant vas flu

vial, legănat cu gingășie de valurile 
riului Moscova. O emblemă: restau
rantul „Dunărea*.

Scările, care țin locul punții vaporu
lui, te conduc in incinta localului. To
tul sclipește de albeață; utilajele, de 
la frigidere pînă la sobă, slnt electri
ce. Intr-un colț ai bucătărie», grătarul 
încins așteaptă fripturile și mititeii.

— Ce niincăruri preparați ’ îl 
treb pe RudeW Za.upka, bucătarul- 
W-

in halat alb. cu o bonetă țuguiată In 
vtriul capului. Zaluplta este același 
am vesel ți binevoitor pe care-1 cu- 
eoscusem în urmă eu am intr-o vizi
tă făcută în bucătăria restaurantului 
Athenee-Palace.

— Sortimentul cunoscut — ne răs
punde el — sărmăluțe, tocăniță, ardei 
umpluțl ciorbă de perișoare, ciorbă 
țărănească de văcuță, și — grătarul 
nostru at’t de apreciat.

— „Da. da, mititei horoți !** nu se 
putu abține să nu exclame Ivan la- 
kovlevki Esin. unul din bucătarii so
vietici care lucrează la restaurantul 
„Dunărea*.

Convorbirea se animă: intră In dis
cuție și maistrul cofetar Mironescu. 
care-și laudă produsele: torturile, în
ghețau .etc.; Ștefan Șuvagău ne-a 
explicat cum a preparat pastrama de 
berbec și V. A. Antonov, „mezinul* 
bucătăriei, cum a deprins meșteșugul 
acestei „preparări* de la bucătarul r°- 
min.

Restaurantul iși deschide porțile și 
tovarășii ospătari (perso»ialul de de
servire al restaurantului este sovietic ) 
fac primele comenzi. Cei doi directori 

— F. R. Morganov și Șerban Andrees- 
cu — urmăresc îndeaproape buna de
servire a consumatorilor, din ce în ce 
mai numeroși.

V. N. Neceaev, unul din ospătari, 
a pornit spre sala de mese cu brațele 
încărcate. Pe unul — fripturi „în sin
ge", pe celălalt — băuturi romînești și 
fructe venite din țară. Restaurantul 
„Dunărea" este în măsură să satisfacă 
cele mai pretențioase gusturi: găsești 
aici vin de Tîrnave și „negru" de 
Nicorești, țuică bătrînă de prin păr
țile Vălenilor și șampanie romînească, 
piersici aromate și struguri „naipo- 
leon". Descrierea, cred, n-ar îi com
pletă dacă n-aș aminti de orchestra 
de instrumente populare condusă de 
Nicușor Predescu, de horele și sîrbele 
lor îndrăcite ce au cucerit aprecierea 
unanimă a publicului sovietic, de cîn- 
tecele interpretate de Maria Lătărețu 
și romanțele lui Alexandru Grozuță...

...E seară. Lămpile de neon, răsipîn- 
desc o lumină egală, strălucitoare. 
Cetățeni sovietici „coboară" puntea 
vaporului și intră la restaurant; prin 
ferestrele deschise se aude pînă aici 
vocea Măriei Lătărețu: „Sanie cu 
zurgălăi..."

Hore și sir be
Toată săptămîna, buletinul meteoro

logic anunțase, invariabil, vreme plo
ioasă. Și previziunile se îndeplineau, 
din păcate, cu o regularitate matema
tică. Plouase și în ajun, sîmbăta. Cum 
va fi vremea, mîine, duminică? ne în
trebam noi, cînd în parcul central de 
cultură și odihnă „Maxim Gorki" ur
ma să aibă loc o mare serbare popu
lară de masă, dedicată prieteniei ro 
mîno-sovietice.

Dis de dimineață, ne salută un cer 
curat, de o albăstrime densă, puter
nică, cum e seninul de toamnă pe 
vîrful munților. Este o vreme frumoa
să, minunată. De pe podul Krîmskaia 
urmăresc forfota mulțimii ce se în
dreaptă valuri, valuri spre numeroa
sele intrări ale parcului. Oare cîți mos- 
coviți țin să participe la festivitățile 
populare dedicate Romînieî ? mă în
treb. Mulți, foarte mulți! — tineri și 
tinere mergînd braț la braț, copii cu 
balanașe între degetele lor delicate, 
oameni de toate vîrstele. A doua zi, 
directoarea parcului, S. I, Rodina avea 
să-mi satisfacă curiozitatea. Numărul 
participanților? Foarte ușor de aflat. 
Un singur telefon la casa de bilete. 
Cîți au fost? O sută de mii de mosco- 
viți...

...Serbarea populară «-a deschis la 
ora 13 pe estrada centrală, unde mem
brii delegației A.R.L.U.S. s-au întîlnit 
cu pionierii Moscovei, lată-1 pe C. Pa- 
raschivescu-Bălăteanu. șeful delegațieii 
A.R.L.U.S., înmîntad daruri, în nu
mele pionierilor romînl, pionierilor 
sovietici.

La rîndul lor, pionierii din Mos
cova au adresat un mesaj de prietenie 
pionierilor romtni și le-au oferit da
ruri.

Serbarea pionierilor s-a terminat, 
încotro îți îndrepți acum pașii ? Spre 
Teatrul de Vară sau spre Teatrul 
Verde, la Clubul Tineretului sau în 
fața numeroaselor foto-expoziții ce 
înfățișează noile realizări ale poporu
lui romin, la librăria ce vinde cărți 
rominești sau în fața ecranelor ce 
prezintă ultimele creații ale cineaști
lor noștri? Greu de răspuns. Peste tot 
locul, programe interesante, vii, atrac
tive. Oamenii sovietici manifestă un 
viu interes pentru realizările Romîniei 
de azi: un public numeros ascultă or
chestra filarmonică ce execută lucrări 
ale compozitorilor ramîni, într-alt loc 
se fac lecturi din operele prozatorilor 
din R.P.R., Intr-altul au loc întâlniri 
între membrii delegației A.R.L.U.S. și 
numeroși locuitori ai capitalei Uniunii 
Sovietice...

...Pe malul rtuhif Moscova sînt dez- 
ehise astăzi mai multe chioșcuri; dea
supra lor, o firmă: „Produse din Re
publica Populară Romînă*.

— Vovka, sint buni biscuiții „1 
Mai*?

Vovka Iliin, deși are numai 5 ani, 
se anunță de pe acum un cumpărător 
experimentat. La întrebarea noastră 
n-a dat răspuns pînă n-a mtncat bi-s- 
cuitul în întregime. Și cînd am văzut 
că mai cere mamei sale încă unul, 
mi-am dat seama că-i plac biscuiții 
rom:nești.„

„.Odată cu căderea serH. parcul 
s-a luminat feeric. Pe estrada princi
pală. alte manifestări consacrate prie
teniei sovieto-romîne. Pe o altă estra
dă, se aude melodig cunoscutului vals: 
„In Bucurețtiul iubit*. Mii de oameni 
sovietici îl cîntă în cor, îi învață cu
vintele; apoi încearcă să deprindă și 
(iașii strbelor și horelor noastre, pe 
care mai târziu, cînd avea să înceapă 
balul tineretului, le vor juca de nenu
mărate ori.„

Foto: I. Giuca

Arhitectura națională romînească este admirată de 
vizitatori. In clișeu: N. Mihailov, ministrul Culturii al 
U.R.S.S., (primul din stingă) în fața machetei unui mo
nument arhitectural din R P.R.

„Sînt buni biscuiții noștri, Vovka ?“

Mititeii — una din atracțiile restaurantului ronunesc 
deschis în parcul „Maxim Gorki*1,

VICTOR NAMOLARM

Numeroși moscoviți au primit cu plăcere invitația acestor tinere voioase 
, de a învăța împreună un darts popular romînese,



Karlsruhe nu poate împiedica lumina... Turiști străini în U.R.S.S'

In aceste zile, oamenii își amintesc 
mai des de trecut. Interzicerea Parti
dului Comunist din Germania întoarce 
gindul înapoi la tortele din Nuren- 
berg; devastările sediilor comuniste 
din Hamburg trezește amintirea bata
lioanelor de asalt ; sentința de la 
Karisrtihe învie n toate conștiințele a- 
mintirea farsei judiciare de la Leipzig. 
De-a lungul istoriei, aceleași mijloace 
au folosit de obicei acelorași scopuri, 
iar generajia care a trăit drumul de 
la ilegalizarea comuniștilor germani 
la războiul total ai lui Hitler șj de la 
arderea cărților marxiste la cuptoa
rele de la Auschwitz nu poate să 
nu-și dea seama: în 1956 comuniștii 
din Germania occidentală reprezintă 
un obstacol serios în drumul acelora 
ce vor să reediteze o aventură care 
s-a siîrșit prost; în 1956, unii încear
că să-și croiască drum cu ajutorul 
metodelor folosite în 1933 !

La 17 august 1958, în sala Tribu
nalului din Karlsruhe a fost rostită-o 
sentință. Dar tuturora le este cit se 
poate de limpede: sentința a fost die 
tată nu de activitatea Partidului Co
munist, ci de activitatea unor funcțio
nari bine instrui ți de autoritățile de 
la Bonn ; ea a reieșit nu din piesele de 
la dosar ci din dorința aprigă de a 
fringe lupta comuniștilor ; ea a încu
nunat nu vreo acțiune de cercetare ju
ridică. ci o serie întreagă de acțiuni 
împotriva libertăților democratice. 
Pentru a obține sentința nu s-a cru
țat nimic. Procesul a durat aproape 
cinci ani (pentru a ..pregăti" opinia 
publică), a fost modificată constituția 
(pentru a se putea da o formă ,-le
gală" hotăr rii ce urma să fie luată), 
au fost proferate cele mai absurde ca
lomnii la adresa comuniștilor (pentru 
a se ,,justifica" măsurile care se pre
găteau).

Astăzi, cînd sentința a fost dată, 
bucuria triumfului nu le este hără
zită guvernanților de la Bonn. Măsura 
lor a fost primită cu indignare de către 
toți cei ce n-au uitat anii de abia 
trecuți și cu rezervă chiar de acei ce 
păreau să fi uitat acești ani. In multe 
ziare vesi-germane interzicerea Parti
dului Comunist a fost calificată drept 
absurdă, în altele a apărut de-a drep
tul întrebarea: cui îi vine rîndul a- 
cum? Bazîndu-se pe lecția istoriei, unii

social-democrați vest-germani au ra 
ționat așa: a fost interzis Partidul 
Comunist. Asta înseamnă că comuniș
tii vor veni să activeze in organiza
țiile social-democrate, dar, atun i, 
asta nu va folosi drept pretext pentru 
interzicerea partidului social-democrat 
însuși ?

Glasurile de protest au ajuns la 
Bonn, oridt ar vrea urechile de acolo 
să se păstreze astupare. Francezul n-a 
uitat încă cum răsunau cizmeie Wehr- 
machtului pe străzile Parisului ; en
glezul își mai amintește încă nopțile 
de groază ale bombardamentelor; po
lonezul e încă răscolit de amintirea 
Varșoviei distruse: cehul păstrează 
încă vie amintirea zilelor rezistenței; 
rominul se gincește la satele Moldo
vei pîrjohte de război ; rusul n-a ui
tat atrocitățile comise de hitlzriști in 
Uniunea Sovietica... Seni.n a ue la 
Karlsruhe ține trează memoria popoa
relor, care știu: fără interzicerea in 
1933 a Partidului Comunist din Ger 
mania toate acestea n-ar fi fost posi
bile. Ridic ndu-se împotriva celor ce 
vor ca istoria să se repete, oamenii 
iși îndeplinesc o datorie nobilă față 
de viitorul lor — nici o conștiință nu 
poate fi liniștită atita vreme cit in 
inima Europei militarismul german 
dă din nou semne că vrea să iasă la 
pradă... In Germania occidentală, in
terzicerea Partidului Comunist a fost 
precedată de fapte care trezesc ecouri 
adinei: cereri fățișe de revizuire a fron- 
t erei Oder-Neisse și recrudescența an
tisemitismului, reabilitarea unor foști 
conducători naziști și votarea legii 
serviciului militar obligatoriu, încura
jarea calomniilor antisovietice și ree
ditarea planurilor pentru un nou 
,,Drang nach Osten*. Grăbiți să-și 
pună în aplicare planurile, revanșar
zii vest-germani nu-și aleg prea mult 
mijloacele. Numai cu citeva luni in 
urmă ei au luat o măsură demnă de 
vremurile hitlerismului — interzicerea 
Asociației pentru prietenia germa- 
no-sovietică. Apoi, ei au luat o altă 
măsură demnă de zilele negre ale fas
cismului — interzicerea Partidului Co
munist din Germania. Iar la Declara
ția Comitetului Centra! al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice ei au 
aerul de a se indigna: avertismentul 
solemn și protestul hotărit al oame

nilor sovietici este prezentat ca un 
amestec in treburile interne ale R.F. 
Germane ! Dar măsluirea este o me 
tedi politică d: mult discreditată. 
Cine ar putea crede că lupt’nd pentru 
a apăra Sîalingradul reconstruit. Uni
unea Sovietică se amestecă in trțbu- ; 
rile interne ale R.F. Germane? Cine 
poate fi convins că gindindu-se la 
viitorul copiilor care încep acum un 
nou an școlar, oamenii sovietici comit 
o imixtiune in treburile interne ale 
Germaniei occidentale? Cine poate 
interpreta datoria nebilă pe care și-o 
face față de popoarele Euiopei și ale 
lumii Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice drept un amestec in trebu
rile Germaniei de vest ?

Unii se fac a uita că după ce Uniu- 
n’a Sovietică a smerit invazia hitîeris- 
tj. ea și-a ingâduit u.i s ngur fel de 
..amestec" in treburile interne ale 
Germaniei: la conferințele Liter națio
nale de la lalta și Potsdam ea a ho- 
tărit. împreună cu aliații din coaliția 
antifascistă, că Germania postbelică 
trebuie să fie un stat democrat, care 
să ingăduie libertatea conștiinței și a 
drepturilor cetățenești. Graba cu care 
guvernul vest-german „cită* de obli
gațiile sale internaționale și îndrăz
nește să interzică Partidul Comunist 
nu aduce și el aminte de vremurile 
fascismului ?

La procesul de Ia Karlsruhe unul 
din acuzatori > crezut că a găsit ar
gumentul zdrobitor; Partidul Comu
nist din Germania se călăuzește după 
ideile lui Marx. iar după cum se Știe 
„Marx a inventat lupta de clasă și re
voluția mondială**. Insă orice elev știe 
că lupta de clasă, revoluțiile, an exis
tat înaintea lui Marx și că acesta n-a 
făcut decit să |e descopere legile. 
Fiindu-le frică de lumină, acuzatorii 
de Ia Karlsruhe au încercat să loveas
că in cei ce știu cum s-o folosească.

Fascismul a fost numit de popoare 
„ceața brună*. Sentința de Ia Karls
ruhe încearcă să îngrămădească din 
nou ceața peste Germania occidentală. 
Dar oamenii urăsc întunericul și iu
besc lumina. Cerind anularea sentin
ței împotriva Partidului Comunist din 
Germania, ei luptă pentru triumful 
luminii asupra întunericului.

RADU ȚIULESCU

„Viața oamenilor sovietici 
trebuie cunoscută pretutindeni"

IN ZILELE DECADEI

/

La invitația Prezidiului So
vietului Suprem al U.R.S.S., la 
28 august a sosit în Uniunea- 
Sovietică președintele Republicii 
Indonezia, Sukarno, și persoa. 
nele care’l lînsoțesc.

In instituțiile și întreprinde, 
rile vizitate ca și prin orașele pe 
unde au trecut, oaspeții indone
zieni au fost salutați cu căldură 
de oamenii sovietici, care și-au 
exprimat dorința lor sinceră de 
a întări prietenia dintre poporul 
sovietic și poporul indonezian.

Subliniind însemnătatea întă
ririi legăturilor dintre Republica 
Indonezia și U.R.S.S., președin. 
tele Sukarno a spus cu prilejul 
vizitei făcute în orașul Sverd
lovsk:

„Sarcina mea, ca președinte 
al Republicii Indonezia cît și ca 
reprezentant al poporului indo
nezian, este de a întări și mai 
mult legăturile de prietenie care 
există între Indonezia și Uni
unea Sovietică. Sînt convins că 
ducerea la îndeplinire a acestei 
sarcini nu este grea. Pentru că 
este cu neputință ca între po- 
poare însuflețite de țeluri co
mune să nu existe prietenie și 
frăție. Intre țările noastre, care 
luptă pentru pace și progres, 
trebuie să existe prietenie și 
frăție".

TE

i
In clișeu-. K. E. Voroșilov, pre

ședintele Prezidiului Sovietului 
Suprem al U.R.S.S., primește pe 
președintele Republicii Indone. 
zia, Sukarno.
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Expoziția cuprinzînd tezaurul taa 
poiat cu atîta generoasă afecțiune ș 
prietenie, de către- guvernul sovietic 
instalată* și aranjată In sălii» 
Palatul Republicii intr-un timp 
cord, întrece in semnificația 
buloasa ei valoaie istorică și 
mentară 
tistică de 
în țara 
de secol.

Scriitori și pictori, 
meni de știință și 
noastră au relevat. în articole și de
clarații publicate în presă, mărefa 
generosului gest prietenesc făcut de 
guvernul și poporul sovietic 
înapoierea acestui tezaur.

Știam din cărțile de școală despre 
faimosul tezaur de la Pietroasa. Mul
te din lucrările marilor noștri p.corî 
Grigorescu, Andreescu Mirea. Lu- 
chian, Băncilă. înapoiate acum, le cu
noșteam din reproduceri apărute în 
publicațiile din preajma intîiului 
război mondial Și iată că mi-a fost 
dat zilele trecute să admir nemijlocit 
aceste neprețuite comori ale poporului 
nostru. Am . intrat cu vie emoție tn 
sălile expoziției, amestecat în șu
voiul miilor de vizita lori nerăbdători 
să-și desfete ochii în fața numeroa
selor vitrine cuprinzînd excepționala 
colecție numismatică, în fața vi
trinei drapate în catifea pe care se 
află orînduite piesele fabuloasei co
mori descoperite cu peste o sută de 
ani în urmă la Pietroasa, în 
splendorii tablourilor maeștrilor 
turii noastre.

Am fost mîndru și bucuros să 
cult comentariile 
locul cărora mă 
puțin emoționat 
simpli, probabil

dm 
re-
13- 

docu- 
orice altă nțanifestare a*- 

acest gen 
(păstră in

care a avut loc 
ultima jumăta e

remarcabili oa- 
cuhură din țara
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Oameni 
, , r___  __ ,i . mici

funcționari își împărtășeau impresiile. 
Unii dintre ei, (citiseră probabil în 
presă istoricul tezaurului de la Pie-

vizitatorilor in 
nimerisem, nu 

deci* ei. I 
muncitori și

Zilele acestea a sosit, din nou, la 
Leningrad vasul polonez „Batory" adu- 
cînd peste -1-00 de turiști din Italia, 
Franța și Angiia. De data aceasta, cei 
mal muiți dintre călători erau italieni.

Oaspeții au petrecut cîteva zile la 
Moscova și Leningrad, vizitînd în acest 
din urmă oraș uzina de construcții de 
mașin; ..Lenin*. combina.ul „Kirov", 
fabrica de porțelanuri „Lomonosov", 
Institutul de transfuzii și alte între
prinderi și instituții.

Italienii și.au împărtășit cu multă 
| plăcere impresiile.

— N-am crezut că vom avea posi- 
i bilitatea să vedem tot ce dorim — a 

spus dr. G. Spaggiari din Milano. Ni
meni nu ne-a urmărit, am mers unde 
am dorit și am putut vedea absolut tot 

1 ne ne-a interesat. Vizitînd minunata 
universitate din Moscova și discutînd 

‘ cu studenții mi.am putut da seama cit 
de bu«ă este organizarea invățămin- 
tului superior în Uniunea Sovietică.

— Mă aflu și acum sub puternica 
impresie produsă de tot ceea ce am vă
zui astăzi la fabrica de porțelanuri 
„Lomonosov" — a spus Antonino de 
Ambrosi, specialist in domeniul cera
micii. Iată ceea ce se poate numi o 

. întreprindere cu adevărat uimitoare. 
Producția ei. de un înalt nivel artistic, 
stirnește îndreptățită admirație a cu
noscătorilor. Am urmărit cu interes 
noul utilaj creat de inginerii sovietici, 

i M-a interesat in mod deosebit mașina 
, folosită pentru mulaj. N-am avut ni- 
: ciodată prilejul să văd o asemenea 
1 mașină. De aceeași părere este și co

merciantul R. Formenti.
j O vie discuție s-a înfiripaf cu oas

peții italieni, în autobus în I impui vi
zitării minunatului Petrodvoreț.

— încercăm un profund sentiment 
de emoție in fața pr.mirii extrem de 
călduroase pe care ne-o- fac oamenii 
sovietici — a spus industriașul Agosti- 
nelti din Ancona. Am o mare expe
riență in ce privește comerțul cu 

■ rușii și trebuie că spun că organiza- 
t fiile sovietice își îndeplinesc întot

deauna angajamentele. Cu ei poți

să ai legături de afaceri, pentru că sînt 
oameni de nădejde. Am mai fost la 
Moscova in 1952. Trebuie să spun câ 
in acești ani, succesele obținute în a- 
gricultură sînt imense. Se vede că gu
vernul sovietic depune mari eforturi în 
această direcție. Minunată este Expo
ziția agricolă. Ea e valoroasă nu numai 
prin fapttil că oglindește succesele obți
nute și că dă putința de a se cunoaște 
experiența înaintată, ci și prin liniile 
ei arhitectonice. Consider că e necesar 
să se dezvolte pe toate căile relațiile 
dintre popoare și să se îmbunătățeas
că legăturile dintre țări. Deosebirile 
în sistemele sociale nu pol constitui 
o piedică.

De cordialitatea și ospitalitatea oa
menilor sovietici s-au arătat entuzias
mați studentul Emilio Maspero din Pa
via și preotul D. Giaccinto din Milano.

— Oamenii sovietici — a declarat 
preotul — sînt foarte prietenoși. Am 
auzit de acest lucru și înainte, acum 
însă m-am convins personal.

— Impresiile ne copleșesc — a spus 
învățătoarea Maria Leone din Neapole. 
Sîntem uimiți de ceea ce am văzut la 
Moscova și Leningrad, la Kremlin și 
in paiațele subterane a'e metroului.

Funcționarul Carlo Parisseti din 
Roma a declarat :

— Doream de mult să vizitez Uniu
nea ' Sovietică. Mă temeam că în 
U.R.S.S. nu voi putea să cunosc liber, 
fără nici un fel de opreliști, tot ceea 
ce mă interesa Temerile au fost însă 
nejustificate. Văd tot ce doresc și vor
besc cu cine vreau. Mi-am dat seama 
că, pentru sovietici, problema princi
pală este aceea a culturii și progresu
lui. M-a uimit înaltul nivel cultural 
al poporului sovietic. In timpul întîl- 
niriior prietenești cu oamenii sovietici 
am văzut pretutindeni zîmbetul po
porului mulțumit de viața sa.

Socot că viața oamenilor sovietici 
trebuie cunoscută pretutindeni și că 
trebuie cit mai grabnic lichidată ne
încrederea ce mai dăinuie între țări 
și popoare. Sint convins că schimbul 
de turiști contribuie la acest lucru.

In grădina de vară a Casei prie teniei roniîno-sovietice din Capitală a 
avut loc în ziua de 3 septembrie Iești vitatea aniversării a 100 de ani de Ia 
nașterea marelui poet ucrainean Ivan Franko. La festivitate au luat parte 
membrii -delegației oamenilor de Iile ratură și artă din R.S.S. Ucraina, 
membri ai Comitetului național pentru apărarea păcii din R-P.R-, membri 
ai Consiliului General A.R.L.U.S.

In clișeu ; prezidiul adunării festive.

Oaspeții ucraineni la Cluj

„Moscova 
cel mai minunat

!
, Uniunea Sovietică a fost vizitată
• recent de o delegație de lucrători din 

industria de ceasuri dm Anglia. Dl. 
Denis William Barrel, șeful acestei 
delegații, a declarat unui corespon
dent al ziarului Jivestia" următoa
rele :

— Cele cinci zile petrecute la Mos
cova și ospitalitatea de care ne-am 
bucurat ne-cu produs o impresie pu
ternică. de neuitat. Delegația engle-ă 

D a venit in Uniunea Soviet

________ __________ _____ la inci- 
tztiz Mn.r:e-Construcției de 
oarele Și ai M. oacelor de Automat.- 
zare al UJiS S.

\e-au uimit pur și simplu propor
țiile uriașe in care se -desfășoară in 
Uruunea Sovietică construcția de lo
cuințe. jelui am au fast refăcute din 
temeiie orașe întregi. Sintem încre
dințați că. in cel mai scurt timp. 
Masaxa va decent unul din cete mai 
uununaie orașe, dacă nu cel mai mi
nunai edaș din lume. Toți cei șapte 
membri a delegației noaste, care re
prezintă cinci d.n cele mai vechi ra
muri ale industriei er.gleze. sint entu- 
zzzs-iafi de, oamenii sovietici, de sin
ceritatea ospitzi lății lor.

Declarației d-’ui Denis William 
Barret i s-au alăturat și alțî membri 
ai delegației care și-au împărtășit im
presiile ducă vizitarea Moscovei și a 
împrejurimilor ei, precum și după vi
zita făcută la unele fabrici de ceasor
nice.

— Fabricile du. de ceasuri ae-au 
■iatd nu aumai prin ina'ta calitate a 
produselor ci și prin gradul de mcca-

lume“
acest domeniu.

va deveni 
oraș din

nizare a producției tn
Muncitorii din fabricile de ceasuri dn 
UJI-SS. dispun de un utilaj tehnic d’ 
prim rang. Ceasurile sovietice sint 
minunate. Ele nu sint mai prejos decit 
ceasurile fabricate de alte firme 
ine.

Un
M L.

a't membru al delegației, 
Baitman. a spus:
Din cite am cunoscut

stră-

dl.

din 
munca ce se desfășoară in Uniunea 
Sovietică pot spune că, acum atenția 
principală este indreptată spre crea
rea unei industrii de prim ordin, spre 
producția de noi mașini, spre produc
ția de energie electrică, spre introdu
cerea in producție a celei mai noi 
tehnici.

Cu asentimentul celorlalți membri 
ai delegației, dl. Barret a exprimat 
părerea unanimă a specialiștilor en
glezi din industria de ceasuri;

— Linele metode de producție din 
industria de ceasuri din Anglia nu se 
aplică in Uniunea Sovietică; la du. 
insă se folosesc in producție noi me
tode care nu există in industria de 
ceasuri din Anglia. Trebuie să invățăm 
unii de la alții. Sintem pentru un 
schimb liber de experiență tehnică, 
pentru dezvoltarea continuă a relații
lor de afaceri. Vom fi bucuroși să 
salutăm la noi in Anglia pe lucrătorii 
din industria sovietică de ceasuri — 
maiștri, ingineri, directori. Sintem 
gata să răspundem ospitalități: dv. 
rusești prin ospitalitatea noastră en
gleză.

PRIETENIEI
ce muze-a împrejurările in care a rost 
descoperit tezaurul într-o carieră 
de piatră de către niște țărani, cum 
a fast vin J ut unui oarecare Verusi și 
om a reint-at in posesia statalul 
Grupuri de elevi și studenți stăteau 
ariceați deasupra vitrinelor luminate 
d'.n interior, in care străluceau miile 
de monezi a'e uneia din cele mai mari 
ți valoroase colecții numismatice din 
Europa.

Este mai presus de orice îndoială 
câ această minunată colecție rein
tegrată patrimoniului nostru artistic 
va constitui pen’ru cercetători un 
remarcabil și bogat izvor de studiu, 
de o mare însemnătate.

Am văzut în sfîrșif în original, 
lucrări plastice pe care Ie cunoșteam 
doar din reproduceri modeste, apăru
te. cum spuneam. în reviste 
cu cincizeci de ani în uimă. 
bovit oh’n de emoție în fața 
tretnlui lui luchian și in 
iorlal.e opere ale sate, care vin să 
întregească colecția ce o avem de la 
acest picior excepțional,, unul din cei 
mai buni maeștri pe care i-a dat pic
tura europeana In ultima jumăjate de* 
veac. Aceiași lucru se poate spune 
și despre cele .peste o sută de lucrări 
datorate lui Grigorescu. serie cuprin- 
zlnd opere puțin cunoscute. lucrări 
care îmbogățesc de azi înainte Gale
ria națională, completînd un gol re-

și ziare 
Am ză- 

autopor- 
fața ce-

N. GRIGORESCU „Spionul"

sirațit în cunoașterea istoriei vieții 
noastre plastice din ultima sută de 
ani.

Prin valoarea lor artistică și do
cumentară excepțională, remarcăm 
la această expoziție lucrările pictoru- 

lui N. Bălcescu.
în 1851. cu un an înaintea mor',ii ma
relui luptător democrat.

Diversitatea neobișnuită și mulți
mea operelor remarcabile, înfățișate 
publicului în cadrul acestei expoziții, 
m-a făcut sâ vin ți a doua zi s-o 
vizitez. Am trecut încă o dată înfiora, 
de emoție prin fața vitrinelor ce a- 
dâpostesc străvechi vestminte biseri
cești și obiecte de cult, relicve din 
frămîntate și dramatice veacuri de 
istorie națională, contemporane cu 
Ștefan cel Mare și cu învățatul schiv
nic N'icodim de Ia Vodila Olteniei.

Am admirat încă o dată străvechi
le și afumatele icoane pe lemn, măr
turii ale măiestriei zugravilor anoni
mi. vestigii de preț ce vorbesc peste 
veacuri despre vechimea artei și cul
turii noastre naționale.

M-am oprit în sfîrșif in fața unei 
vitrine în care stau așezate cîteva 
dosare legate în piele. Sînt cataloa
gele lucrate cu grijă și cu un vădit 
respect pentru adevărul științific, lu
crări impresionante, compleate de 
către cercetătorii și oamenii de știin
ță sovietici care nu și-au precupețit 
nici un efort în sistematizarea a- 
cestui fabulos tezaur înapoiat patriei 
și poporului nostru.

Cu greu se pot găsi cuvintele 
exprimă în adevăratele proporții sti
ma și recunoștința profundă ce le 
datorăm generoaselor popoare sovie
tice pentru înălțătorul lor gest.

Tat.arescu. în special portretul 
realizat la Paris

PETRU VINTILA

In inimi stăruie încă emoționantele 
cuvinte de bun venit adresate la so
sirea pe aeroport oaspeților dragi ai 
orașului Cluj.

Automobilele poartă oaspeții pe 
străzile largi și curate ale marelui 
centru cultural al Ardealului. Acad. 
Erasmus Nyâradi și Eugen Jelea- 
pov, directorul Teatrului Național, se 
dovedesc călăuze pricepute.

Vizitînd grădina botanică și Insti
tutul botarrîc, oaspeții fac cunoștință 
cu activitatea botaniștilor clujeni, ac
tivitate ce datează de două secole. 
A-poi, ei vizitează Teatrul National, 
precum și monumentele și locurile pi
torești din oraș.

A doua zi, dimineața, în sala îm
podobită de sărbătoare, A. E. Kornei- 
ciuk și N. M. Ujvii sînt întimpinați 
de Istvăn Nagy, secretarul Filialei 
din Cluj a Uniunii Scriitorilor, de 
prozatorul Istvăn Ho’rvăt, Jeno Kiss 
și A. E, Baconsky, laureați ai Pre
miului de Stat, precum și de alți 
scriitori și critici literari din locali
tate. Istvăn Nagy face cunoscut oas
peților activitatea scriitorilor clujeni, 
rcrnîni și maghiari, le împărtășește 
problemele pe care le ridică astăzi 
creația literară in țara noastră.

Cu cel mai mare interes sint ur
mărite cuvintele dramaturgului Alek
sandr Korneiciuk despre influența pe 
care lucrările Congresului al XX-lea 
al P.C.U.S. o exercită, atît pe plan 
intern cit și pe plan internațional, 
despre căile deschise de acest Con
gres dezvoltării literaturii și artei so
vietice.

Discuțiile devin tot mai animate. 
Se dezbate problema cunoașterii re
ciproce a creațiilor literare ale ce
lor două popoare.

★
— Sîntem nespus de fericiți că vă 

avem în mijlocul nostru, că ne puteți 
împărtăși din experiența bogată a 
teatrului ucrainean l

Cu aceste cuvinte au fost întîm- 
pinați A. E. Korneiciuk și N. M. Ujvii 
de către actorii celor două teatre — 
National și Maghiar—și ai celor două 
opere din Cluj, întruniți la clubul Ca
sei Universitarilor.

Actorii au rugat-o pe Natalia Mi
hailovna Ujvii să le vorbească des
pre munca ei.

In cuvinte pline de prietenie, Na
talia Mihailovna dezvăluie strădania 
sa de a înțelege viața personajelor 
interpretate, căutările lăuntrice, une
ori deosebit de grele, în realizarea di
feritelor roluri.

Discuția alunecă pe nesimțite asu
pra unui subiect ce preocupă deopotri
vă pe oaspeți și pe gazde: colabo
rarea între autorii dramatici și inter* 
preți.

— Consider această colaborare deo
sebit de necesară — afirmă drama
turgul A. Korneiciuk. Numai discu
tînd îndelung cu actorii, numai asis- 
tînd la repetiții, autorul iși poate da 
seama cit de greu le e interpreți’.or 
să redea urrele personaje nereușite.

Actorii clujeni împărtășesc apei 
oaspeților din munca lor.

...Mai sînt* citeva minute pînă la 
plecarea trenului. Numeroși scriitori, 
oameni de artă, actori, au venit să 
conducă pe prietenii dragi din R.S.S. 
Ucraineană. în mijlocul unui grup de 
scriitori, Aleksandr Korneiciuk își în
seamnă intr-un carnet adresele noilor 
prieteni clujeni. Natalia Mihailovna 
continuă intr-un alt grup discuția cu 
privire la schimburile de experiență 
între actori.

Șuierul prelung al locomotivei ves
tește clipa despărțirii. Miinile se 
string cu căldură.

— Drum bun, Natalia Mihailovna 1
— La revedere, Aleksandr Evdoki- 
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Serbare la granița
dirijoriiConvoaie de căruțe și mașini îm

podobite sărbătorește au început să 
vin9 odată cu zorile in lunca de la 
marginea orășelului de graniță Șiret. 
In valea largă a Șiretului cit și pe 
malurile lui, a răsărit a adevărată 
așezare omenească sui-generis.

Este impresionant chiar și simplul 
fapt că mii de oameni hat drumuri 
de zeci de kilometri pentru a asista 
la spectacolul Corului popular ucrai
nean de stat și la intîlnirea cu M. K. 
Belogurov, redactor șef al ziarului 
..Pravda Ukraini", care ne-a vizitat 
țara cu prilejul Decadei, și cu dele
gația oamenilor muncii din regiunea 
Cernăuți, condusă de Serghei Ivano- 
viei Didik, șeful secției culturale a 
souietului regional. Dar e cu atît mai 
impresionant felul cum s-au desfășu
rat aceste întilniri.

Pe scenă s-au succedat Corul popu
lar ucrainean de stat, care a pre
zentat un bogat program de cîntece 
și dansuri, colectivele de artiști ama
tori din comunele Molnița, raionul 
Herța și Bridoc, raionul Zastavna, 
ambele din regiunea Cernăuți, și ci
teva formații locale. A fost un fel de 
întrecere spontană și pasionantă in 
care fiecare corist, fiecare dansator 
a căutat să-și arate întreaga măies
trie. Iar răsplata cea mai scumpă, 
mai prețioasă ca orice trofeu, a fost 
recunoștința, entuziasmul nestăvilit 
ale atitor mii de oameni.

De obicei, la o serbare important 
este ceea ce se petrece pe scenă. Dar 
parep a fost mai puțin importantă 
discuția purtată in spatele scenei in
tre Grigorii Veriovka, cunoscutul con
ducător al ansamblului ucrainean, și

formațiilor de amatori, d's- 
cuție care s-a transformat intr-o a- 
devărată lecție de măiestrie dirijo
rală? Sau numărul mare de întrebări 
cu care a fost asaltat în pauză too. 
Humeniuk, președintele comitetului 
executiv al raionului Zastavna, regiu
nea Cernăuți, după expunerea sa des
pre dezvoltarea acestui raion în anii 
puterii sovietice ?

In altă parte, moș Ignat Bar bir se 
interesează de un bun prieten care 
locuiește la Cernăuți. Citeva pioniere 
din Șiret le sărută pe dansatoarele 
Maria Gafu și Elena Tănase din 
comuna Molnița, raionul Herța. 
Membrii ansamblului Veriovka sint 
urmați de o adevărată trenă de ad
miratori și curioși și ar fi atit de 
interesant să știi ce discută ei... Să 
știi ce cred despre această întilnire 
cei peste 10.000 de țărani îmbrăcați 
în pitoreștile costume bucovinene, 
care nu-și ascund entuziasmul... Ati- 
tea și atîtea „aspecte", cum sînt de
numite în limbaj reportericesc, pe 
care le simțeai aproape fizic cum se 
contopesc in torentul de nestăvilit al 
prieteniei, al înfrățirii.

După cum presupuneți; această 
grandioasă demonstrație a prieteniei 
s-a încheiat cu ,,Perini(a“. Nif este 
un sfirșit banal de articol. De la 
Festivalul mondial care a avut loc 
la București, „Perinița" a încetat de 
a mai fi un simplu joc național ro- 
minesc și a devenit un simbol al 
prieteniei și al frăției, tși nu putea 
lipsi nici acolo unde atîtea mii _ de 
oameni slăveau prietenia romlno- 
sovietică,

I. S.

Un program bogat
In ln*reaga ța-ă sărbătorirea De

cadei literaturii și artei ucrainene’a 
prilejuit numeroase și variate mani- 
festări.

Duminică. 2 septembrie, a avut loc 
in parcul „Lacul Sărat’1 din Brăila o 
serbare a prieteniei romino-ucrainene. 
La serbare a participat M. N. Ivaniț- 
ki. vicepreședinte al Asociației pen- 
t*u legăturile culturale cu străinătatea 
din R.S.S. Ucraineană- Peste 25 de 
echipe artistice ale întreprinderilor, 
instituțiilor și căminelor culturale să
tești din regiunea Galați, nrecum și 
colectivele teatrale din Galați și 
Brăila și-au dat concursul la reali
zarea bogatului program artistic al 
serbării.

O manifestare entuziastă a priete
niei romîno-ucrainene a constituit-o și 
serbarea populară de la Vișeu, re
giunea Baia Mare. Cei peste 3.000 de 
participant! au petrecut cline de ne
uitat alături de oaspeții iubiți din

R S.S. Ucraineană — membrii d lega
ției de oameni ai muncii din raionul 
Rahov și echipa .-rtistică a uzinei 
chimice din Ve iki Bocikoi.

Pentru a face cunoscute creațiile 
scriitorilor ucraineni clasici și con
temporani, în multe orașe și sate s-au 
organizat în zilele Decadei seri lite
rare, recenzii și prezentări din lucră
rile lui Ivan Franko, Taras Șevcenko, 
M. Koțiubinski. N. Ribak ș. a- Așa de 
pildă. în ziua de 3 septembrie, la 
Casa prieteniei romîno-sovietice din 
Tg. Mureș a avut loc recenzia roma
nului „Stegarii", opera scriitorului 
O. Goncear. Muncitorii Șantierului 
naval din Turnu Severin au luat oarte 
la o seară literară-ghicitoare din o- 
pere'.e lui Ivan Franko și Taras Șcv- 
cenko. La Tecuci, prezentarea volumu
lui de „Povestiri’1 al lui Ivan Franko 
s-a bucurat de o participare nu
meroasă- «
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